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Sallifde Jeitung

im 6. Shivetidteiden Berlage. (Sallifdher Courvier.)

Dolitifdjes und
fitr Stadt
Die Jeitung erfcheint weimal tdglich
und wird gweimal nach hier nud andwirtd

verfandt,

Ubonnementd:-Preid
pro Ouactal bei ummittelbarer Abnabme 3 Mart 80 P,
bei Begug durdh die Poft 4 Mart 50 Pf.

fiterarifdjes Wlatt
und Sand
Snfertiondgebiibren

.
filr die filnfaeipaltene Seile gemdhnlicher
Beitungsichrijt ober deren Reum 18 Pf,

im Lolal-Fmgeiger rocifpaltig 15 Pf.,
filr die aweifpaltige Seile ‘mnm%:m ober Devent
Raum  vor Den gm&bx&ifd;m Betanmtmadungen

¥ 3.
Telegraphifde Depefdien.

Bonn, b 6. Februar. Das Befinden des
Pringen Wilhelm ift ein fehr gutes. Der Priny
hat gar Feine Schmerzen; bder Verband iff nodh nicht
entfernt.

RKaridvube, d. 6. Februar. Jweite Kammer: Die
demofrafifthen Abgeordneten vidhten eine Interpellation an
dbie Regierung wegen ihrer Stellung jur BVorlage Detreffend
die Strajgemwalt des Reichstages.

Stuttgart, . 6. Februar. Sweite Kammer. Gegen:
iiber bem Antrag des Abg. Gbner und Gen., daf die
Regierung dem Gefesentouri betreffend die Strafgewalt
ves Meichstages nicht juftimmen mége, bhat beute ber
Abg. Schmid mit 42 Genoffen (Regierungdpartei und
veutiche Partei) ,in der vertrauendvollen Crwartung, daff
der Neidhdtag dad filr die Nedefreiheit feiner Mitglieder
néthige Maf conftitutioneller Rechte und Garantien felbit
aufrecht erbalten werbe”, den Gegenantrag auf Annabhme
ber Tagesorbnung eingebracht.

Stuttgart, d. 6. Februar. Die jweite Kammer
berieth heute den Antrag der Linfen, - baf bdie Regierung
bem Gefegentwurfe  betreffend die Strafgewalt des
Reidhstages die Juftimmung bded Bunbdedraths ver
fagen mége. Minifter Mittnadyt erbldrte im Laufe der
fechsftiindigen Debatte, die Regierung febe fich nicht in
der age, jest iiber den Stand ver Sache Croffnungen ju
madhen, und bricfte die DHoffnung aus, daf bdie maf:
gcbenbeniactmn ju ciner Berftdndigung iiber das noth:
woendige ‘Maf der parlamentarifhen « Freiheit &:(lqngen
wiitden. 'Schlieflich rutde mit'55 gegen 22 Stimmen
der Anteag Schimid angenommen, wie er in obiger Depefche
ndber audgefihret ift.

FBien, b. 6. Februar. In ber heutigen Sibung bes
Herrenhaufed veferivte der Berichterftatter Hadner iiber ben
Berliner BVertrag, welcher obne jede Debatte einflimmig
angenomuten ‘wurde.

Wien, 0. 6. Februar, Cin Felegramm der , Poli:
tifchen Correfpondenz” aus Konftantinopel vom 5. Februar
beftdtigt, daf der Minifterrath in feiner Gefammtbeit end
giiltig den vereinbarten tirtifd-rufiifchen Friedensvertrag
genehmigte und befchlog, dem Sultan die Rafification des
Bertraged nady erfolgter Untereichnung ju empfehlen. Im
Hinbli¢ auf die bevorftehende Rdumung Abrianopeld fei:
tens ber Ruffen feste die Pforte eine Commifjion ein,
weldye die Reinftallivung ver titvfifchen Civilverwaltung in
Rumelien vorbereiten foll.

Paris, d. 6. Februar. Dasd ,Journal officiel”
publizivt ein Decret ded Prdfiventen, wonad) ein neues

Halle, Sonnabend den 8. Februar. (Wit Beilagen.)

Minifterium fiir Pofi: und Telegraphenwefen gefchaffen

witd. Sum WMinifter fiir Poft: und Telegraphenwefen wird
ber Deputivte Cochery ernannt.

WPWaris, v. 6. Februar. Die ,Reépublique frangaife”
erfdbrt, die Botfhaft ded Prdfidenten wiirbe von Feinerlei
miniftevieller Gréldrung begleitet fein. Die Botfdhaft wiirde
bie MNothwenbdigeit betonen, daf fic) die Negierung fore:
wdhrend im Eintlange mit den Infpivationen ber Nation
befinbe und auffordern u fruchtbringenden Arbeiten, bvie
fich frei erhielten von jeder Beunrubigung iiber die Form
ber Regierung.  Enolidy wiirde die Botfchaft Mafregeln
ber %erubigung anfiinbigen, durd) weldie dber Schleier der
Bergeffenbeit uber bas Wergangene gebreitet werden folle
und alle Biirger auffordern jum Vertrauen und jur
Gintradt.

Werfailles, d. 6. Februar. Kammer. Gambetta
erfffnete die Sigung mit einer Anfpracye, worin er fiir die
Wahl danfte und bervorhob, Franfreich wolle bdie Re-
publif und bdie Deputivten bitten die Republif gerettet.
Der Friede werde gefichert fein, eben fo wie die Freibeit,
die auf der dffentlihen Meinung und auf Sevedytigheit be-
rube. Hievauf erfolgte bdie Werlefung der Botfdyaft, weldhe
bejonber3 bei ben Stellen iiber bdie Armee und bie der
Republif evgebenen Beamten beifdllig aufgenommen vourde.
Die Rechte fhwieg. Louis Blanc beantragte, die Amneftie:
frage auf die Tagesordnung am Dienflag zu feen. Der
Minifter bed JInnern beantragte, die Frage an bdie Ab-
theilungen zu verweifen. Gambetta fprach fite Lesteres.
Die Kammer bejthlof demgemdf und vertagte fidy bis
Dieaftag, wo aud) die Budbgetbommiffion gewdhlt werden

foll.  Der Senat nabm die Botjdaft ebenfalls beifdllig auf.

Werfailled, den 6. Febtuar. In der Botfdaft
Grévy' beifit es: JIndem bdie' Nationalverfammiung mid
sum Drdfiventen der RNepublit erhob, legte fie mir grofe
Pflichten auf. IJh werbe unverziiglich darangehen, die:
felben 3u erfillen, ich werde gliilidy fein, wenn id) mit
ver  fymypathifchen Unterftiibung ded3 Senatd und der
Kammer nidt hinter dem, was Frankreich von meinen
Bemiihungen und meiner Hingebung evwarten darf, uviid:
bleibe. Aufridytig den grofen Gefesen bed parlamen:
tarifchen RNegimes jugethan, werdbe ich niemald in einen
Kampf gegen den nationalen Willen, wie derfelbe duvdh
vie verfafjungdmdfigen Organe jum Ausbdrud gelangt, ein-
treten. €8 heifit dann weiter: Bei den Gefesentwiivfen,
weldhe dem Votum der Kammer unterbreitet werden wiirden,
fowie bei den durd) bdie parlamentarifthe Jnitiative aufge:
worfenen Fragen wiirde die Regierung fich leiten [laffen
von Den wirflihen Bediirfniffen und den beftimmten
Wiinjchen ded Landes im Geifte ded Fortfchritts und der
WBeruhigung, fie werde fidy namentlich die Aufrechterhaltung
der Rube, ver Sicherheit und bes Wertrauend angelegen
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fein laffen; e8 fei died ber glithendfte Wunfch Frankreichs
und das gebieterifchefte feiner Webiirfniffe. In bder An:
wenbung der Gefetse, welche der aligemeinen Politik ihren
Gharafter und ibre RNichtung gebe, werbe fich der Gedante
ausprdgen, bdev die Gefese hervorgerufen. Die Regierung
werde liberal und gerecht fein fiir Alle, fie werde fein der
Bejdyiiser aller legitimen Inteveffen und der entichlofjene
Bertheidiger der Nechte bes Staats. In ihrer Sorgfalt
fite die grofien Inftitutionen, welde die Sdulen des fozialen
Gebdudes bilden, werde fie einen veichen Fheil zurwenden
der Armee, deren Ehre und deren Intereffen der beftdndige
Gegenftand ihrer angelegentlichften Fitrforge fei. Die
Regierung werde, indem fie erworbenen Nechten und ge-
leifteten Dienften volle Rechnung trage, beute, wo bie
grofien Gewalten der ndmlidhe ®eift befeele, welcher der:
jenige Franfreichd fei, daviiber wachen, baf bdie Nepublif
nicht von Beamten bedient werde, weldhe entreder deren
Feinde oder deren Verleumbder feien. Die Regierung werde
fortfabren, die guten Beziehungen zu erbalten und weiter
su entwideln, die wifthen Frantreid) und den frembden
Mdchten beftanden und auf diefe Weile beizutragen jur Be=
feftigung des allgemeinen Frievens. Mittelft diefer liberalen
und wabrhaft erbaltenden Politif wiirden bie grofien Ge:
walten der Republif, ftets einig, ftets befeelt von bdem:
felben Geifte, ftets mit Weisheit ju Werfe gehend, bewirken,
daf die naturgemdfen Fridyte derjenigen Negierung ju
®ute fdmen, weldye Frantreich, belehrt durdy feine Unglid's:
fdlle, fich gegeben habe, al$ die einzige, welhe im Stande
fei, feine Rube ju fichern, und bei weldher es mit Nupen
-arbeiten fonne an der Entwidelung feines Woblitandes,
feiner Stdvte, feiner Grofe.

Petersburg, d. 6. Februar. In dem vor dem
hiefigen Kreisgerichre anhangigen Vrogeffe gegen den Kaffiver
der gegenfeitigen Bodencreditgefellfthaft, IJuchantseff, ift
geftern Abend das Urtheil gefallt worden. Der Angelagte
wurbe der widerredhtlichen Aneignung von 2 Millionen
Rubel aus dem Kaffenbeftande fchuldig erfannt und zur
Werbannung nady Sibivien unter BVerluft aller befonderen
Rechte verurtheilt.

RKonftantinopel , 0. 6. Februar. Gutem Beye
nehpmen nach ift ver tirEifh-vuffifche Friedensdver:
trag nunmeh: vom Minifterrathe genehmigt. Der Frie-
bendvertrag wird, fobald die Unterzeichnung erfolgt ift, dem
Sultan jur Natification unterbreitet werden.

London, d. 6. Februar. Wie der ,Standard” er:
fabhrt, haben die Regierungen von England und Vortugal
beidhloffen, gemeinjam gegen den Sclavenhanvel wifdhen
Mozambique und Mabdagascar vorzugehen. — Nad) dem
,Reuter'fchen Bureau” aud Melbourne zugegangenen Nach=
vidhten wird bder Ausbruch eines Wiirgerfrieges auf den
| Samoa:Infeln befiirchtet.

20] Der Sdifofhere von Steinfaufen,

Graihlung von Gmma Handen.
(Fortfetsung.)

Der {Knabe Hovdyte auf und dngjtigte fih mmer mebhy,
al8 man in ver Wilonif feinen Namen vief.

JRomm Her, mein Kimd," fubyr ver Gvaf fort, ,id) fude
Didy und bringe Didy ju Deiner Mutter Jurvitd.”

Qett atte ver fnabe die Stimme exfannt, und wenn
e aud) bisher die Fuvcht vov dem Gutsherrn nidyt Batte
itbeviinden fumen, fo fah ev vod) jept in thm feimen Retter,
cin menjdlides Wejen, das ihm Scul in vem Unwetter ver-

prad).
i d7‘,‘11cb ®ott, Herv Graj, Frit ift fo mitde und id) habe
ipn jdon fo viel getvagen, id) fann nidyt mehr.”

JJun, jo werbe id) ihn tragen,” bevuhigte ihn dev Graf
von Newem, der mittlermeile, den weinenven Stimmdyen nady:
gehend, die Rinder evveidht hatte. Gr uahm den RKleinen anf
pen Avm, der todtmiide und halb betdubt von der Angjt es
wuhig gejdehen lieR. Der Avm, den einjt Werners Mefjer
veroundet Batte, trug jetit, duvd) Stuvm und Wetter, jum
jdiigenden Obbad), feim Kind. Die rvede Hand veidyte dev
©rajf dem dlteren fmaben, der vevtvauensvoll und tvof dev
IMiivigteit vitftig an verfelben vorwdvtd fdritt.  Nidyt lange,
fo traten fie an8 vem Wald in's Freie, ver Jeitraum wifden
Blig und Donner wav mittlevwoeile immer fiivjer geworven,
per gamge Dimmel war ein Flammenmeer. Der Heine Fris,
iibermodltigt von Amgft und Miivigteit, fdlofs die Augen, legte
bas Ripfden auf die Sculter ves Gvafen und jdlie] ein, im
Grollen ver Clemente.

©o erveidite er Graj vas Paus ver gedngitigten Mutter.
Dicfelbe ftand auf dem Flur und nahm ihm unter iiber-
ftrbmenven Danfesworten ag Kind ab.  In vem Moment
gof ber Regen in Strdmen Hernieder und wenn dad Slof
aud) midt weit wax, fo jog e8 Reginald dod) vor, mit in bdie

niedeve Stube ju treten, um dag Anfhdven ded Regens abju-
wavien, wasd ja bei einem Gewitter nidt allju lange dauevn
fonnte. Dev fleine Fris ward auf vas BVett gelegt und ver-
jdlief in Kinvesunjduld und Kindedfricven dad Gewitter.
Dev iltere fKnabe aber jdmiegte fid) dngftlidy an die Mutter
und Dier, wo ev fid) fider wor dev Natuverjdeinung wihnte,
evwadite wiever die Fuvdt vov ‘vem Gvajen, die draugen ¢
fdwiegen; wav ihm vod) dev Eintvitt defjelben in bie nievere
Wolhmmg etwasd gar ju Uebervajdenves.

Jeginalo aber evinmerte fidh, daf er in vemjelben Altev
gewefen fei, wie jett der fleine Cinjt, ald die Sdlofjran ju
thm gefommen wav und ihn gefragt hatte, was cr wiinjde,
wovauf fie ihm Biider gebradyt, die er evjehute. Jelit wav
er Sdlofihery wnd in ver Lage, Wiinjde su gewdhren. IJm
Anvenfen an feine verftorbene Wohlthiterin fragte ev jetit
audy das Kind nady feinen Witnjden, und fdhen wnd dngjtlidy
antmwovtete der funabe:

L3 wmiddte, daf dev Bater jdon jett wiever bei und
wive, der erft nad) gwet Jahren' fommt.”

Gin (@hmenver Scyced vurdyitterte Frau Wevners Glieder.
Den Heren Grafen an ben Mann ju evinmern, dev ihn fo
jdmwer beleivigt hatte! Sie fdalt rvas Kind, vod) ver Graf
wehrte ihy mit den Worten :

JRidt vod), Frau Werner, e3 ift hitbjd) von vem Kinve,
vag ver Bater fein erfier Gevante ift. Winjdhen Sie venn
nidt dafjelbe?”

LBenn id) die legten Jahre ungefdehen maden féunte,
gewi, Herr Graf,” evmiverte fie, ,fo wird mein Leben ein
anvered , wenn mein Mann freifommt, Sie werden ihn nidyt
wiever annehmen und damn find wiv brod- und obdadylos,
big ev ein meued Untexfommen Bat, voenn ev eined findet, ein
entlajjener  Sudythausftvifling.”

v Sie, Fraw Werner und die Kinder werde id) immer
jorgen, jo lange bi8 Jhv Maun ein Unterfommen hat. Was
ihn betrifit, o haben Sie allerdingd Redyt, veun da er fid)
miv nie gefilgt hat, wird er fo wenig die Riidfehr in die

alten Vexhilinifie wiinjden. Aber vad Kind Hat miv da ven
vedjten Weg gewiefen; vev Einzige, ver ein Gnavengefudy fitw
ihn einveidyen famu, bin iy, und id) werde e8 thun, obgleid
evjt wenig mehr ald vie Hilfte jeiner Strafjeit wm ijt." —

Der Graf beguiigte fid) nidt damit, jdriftlich ein Gnaven=
gejud) bei vem Lanvesfiiriten einzuvet jonbern ev ging erit
nady ver Strafanitalt; i der dev Un, lidhe jeine fimnfjabhrige
Dajtyeit abbiifte, um mit dem Gefingnifpreviger itber thn ju
fpredien. Derfelbe (obte ihn fehr und verfidjerte, ver Gefangene
jehe feine Sduld ein, beveme biejelbe und werde die Unjtalt
alg ein anvever, befjever Menjd) verlaffen, jelbijt wenn e8 nody
vor Ablauf dev ihm juerfannten Strafjeit fei; ev tonme fidy
nuv fremen itber des Grafen Entjdyluf wnd witnjcbe vemielben
ven beften Grjoly bei feiner Duvdlaudt. —

Der Fiteft, ju vem dev Graf nun ging, wav ein dltever
Martn, duvd) defjen duntles Haav fidh vie exften Silberjiven
ju giehen begammem. Freundlid) evnjt Divte ev Des Grafen
Grjaflung itber vie Creignifie dev legten Jahre in Steinbanjen
und verfprady, Weumer ju begnadigen. IHubiger als ev ges
gangen wav, fehrte dev Graf heim.

Wodpen waven verftriden, die Hegievungdrithin hatte
fih wivtlidy, wie fie gehofjt, fo weit exholt, daf fie nady Stein-
Danjen iibergefievelt wav wnd feit etwa adt Tagen weilte fie
mit Gevtrnd im  alten Sdhiof. Wieber war e3 Sonntag,
bex g, an weldem vov langen Jahren einjt Frau Selma
begraben war. Die Steinhaufener waven meift vov ver Thiix

TWerner, aber Keiner fam ihm entgegen, {
Hitte dag  feindjelige Verhaltnifp 3wijden Gutsheren und
Gutslenten nod) beftauven, fo wiivven fie wohl, da vas Auge
ved Heven Hiev nidht fafh, ihn jreundlicy willfommen gebeifen
fhaben, fo aber beadteten fie ifn nidht , ver ja dod) nie wieder
untev ihunen l(eben fonmte, ein Untevgebemer ded vou ibhu jo
fdwer beleivigten Grafen. Werner fam nur, um unad) feinev
Frau und feinen Rindevn ju forfdhen und zu fragen, wo ev
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Die Peit. !
MParis, v. 6. Februar. Das ,Journal officiel” ver:
dffentlicht diber bie im ruffifhen Gouvernement Aftrachan
ausgebrochene Gpidemie eine Note, in weldher e8 beift:
Fiir Franbreicy hat die Frage der Ergreifung von Schug:
mafregeln gegen die Werbreitung der Epidemie einen minder
ernften Gharafter, weil daffelbe yundchit durd) die Grridy:
tung der dfterreichifch-deutichen UAbfperrungslinie gefdiiet
wird. Allein zu befitrchten ift die Cinfchleppung der Krank-
beit auf dem Seerege, gegen weldye die erforderlichen Mittel
der Abwehr fdyon vorbeseitet find. IJndef diirfte die Re-
ierung ber Republif gegeniiber ber Guropa bdrohenden
%Sefabr fich nicht gleichgiltig verbalten; biefelbe beabfichtigt
baber, fid) den in den inficirten Gegenden vorgenommenen
Unterfuchungen und ben zur Unterdriidfung der Kranheit
gemachten UAnfirengungen anzufchliegen.

Wien, d. 6. Februar. Die , Politifdhe Correfponden;”
melbet: Trieft, v. 6. Februar, Der beute aud Konftanti:
nopel mit 29 Paflagieren eingetroffene Lloyd: Damyfer
» Apollo” wurbde! 3u 24ftiindiger Beobachtung unter Quaran:

ift. G8 wird fiir die NReichsfinanzen eine betrdchtliche
Mehreinnahme aus dem Spiritud fidy evzielen laffen, ohne
baf auf der anbdern Seite von einer Belaftuung bdie Rede
ift; und e8 wird fitr die Induftrie cine Befreiung ge:
fchaffen werden ESnnen, obne baf anbdererfeitd die Reichd:

ber internationalen ArbeitersGewertsgenoffenfdhaft” (Dres:

reufiifcher Landtag.
Berlin, b. 6. Februar. Das Abgeordbnetenhaus erledigte
in_feiner heutigen (41.;.17) Citung ohne erheblide Debatte die bdritte
ul

finangen bdadurd) eine Cinbufe erleiden. Lef gefdhi

wenn e ’gelingt, ber Spiritusfteuer den Charafter einer
Getrdntfteuer, ben fie urfpriinglich befeflen bat, wie=
berjugeben, b. . wenn ber benaturirte und damit von
der Gonfumtion als Getrdnt ausgefdloffene Spiritusd von
der Steuer frei gelaffen wird. fgie Finanzen werden bda-
burd) feine erhebliche Ginbufe erleiben, da wegen ded bis:
erigen Steuerdrudes die betreffenden Indbuftriezweige in
gar feinem Berbdltnif ju dem Werbraudy an Spiritus,
ber nad) der Steuerbefreiung eintreten wird, Sypiritus
verarbeitet baben. €8 fdénnte alfo in fisfalijhem Sinne
in Beyug auf diefe Steuerbefreiung immer nur von einem
ysentgebenden Gewinn“ die Rebe fein. Dagegen ift dann
eine betrddtlide Grhshung der Getrdntfteuer
vom Spiritus méglich; ja es 1ft fiir diefelbe ein véllig

taine geftelit. Gin anbever, die theflalifche Linie bef D
und bheute filliger Lloyddampfer diirfte eine mehrtdgige
Suarantdne halten miifjen.

Frieft, . 6. Februar. Nad) einem Telegramm bes
®eneralfonfuld in Salonichi an die hiefige Seebebbrde ift
eine in dem Dorfe Sanifowa bei Xanthi auz;&ebtod;ex}e
Krantheit al8 Flecktyphus mit einem Falle von Metastasis
bubonica erfannt. Die Seebehbrde hat in Folge defjen
bas Gutachten der Lanbes-Sanitdtd-Referenten eingeholt
und bdie leteren haben bdie Kranfheit fitr duferft verdddytig
erfldvt, wit der orientalifchen Peft iventifh ju fein. Die
biefige Seebehdrde hat nach telegrapbifchem Einvernehmen
mit dem Handeldminifterium und mit der ungarijchen See:
behorve in Fiume in allen ibr unterfehenden Hdfen und
Sanitdtsdmtern gegen die Provenienzen aud allen tirifdhen
Hifen ves Aegeijchen Meeres, welche feit dem 4. d. abge:
gangen find, bie Anwenbdung bder beftehenden gefeslichen
Beftimmungen und der vorgefchriebenen Kontumaz-Maf:
vegeln angeordnet.

Petersburg, v. 6. Februar. Offizielles Telegramm
aué Aftracdhan vom 5. Februar. In Wetljanfa und
Umgegend fein SKranfer. In Selitrenn_und Umgebung
befanden fich am 3. b. 5 Kranfe, davon find 2 geftorben,
ein neuer Grfranfungsfall fam nidyt vor, eé blieben am
4.0, bemnad) 3 Kranfe. In Tidernojarst hat die Krant:
beit Feine Fortidhritte gemacht, in Wiffofo herrfcht der ge:
wobhnliche Typhus.

Die Enquete wegen Steucr-Bejreiung des fiir
gewetblidhe Swede verwendeten Spiritus.
Unter den ver{chiedenen Gnqueten, welde in der leh:

ten Beit veranflaltet worben find, ift biejenige wegen der

Befreiung besd fiir gewerblidhe Swede verwen:

beten Spiritud von der Steuer, obgleidh in ber

Oeffentlicheit bisher wenig bavon gefprochen worden ift,

boch von befonberer Widhtigleit. Dasd hier geftellte Problem

ift “einerfeitd technifcher, anbdererfeitd finanieller Ratur.

@8 Dhanbelt fih sundchft dbarum, die Frage zu entfcheiven,

ob ¢8 méglicy ift, eine Denaturirung des Spiritus berzu:

ftellen, die eine gany fibermiegende Sicherheit gegen bie

Werwendung bed benaturivten Spiritud ald Getrant und

bamit gegen bie Dintersichung ver auf dem Spiritus lie:

genben, al8 ,Getrdnfiteuer” gedachten Abgabe giebt. E8
wird in Bezug auf diefe Frage ein Umftand nidyt weiter
in's Gewidt fallen Eonnen; 8 ift ndmlich bei Peiner der
itberhaupt in Frage Fi Denaturirung hoben
bie MoglichBeit abfolut ausgefchloffen, daf ein’ envagirter
SBranntweinfiufer an dem wiverlidhen Sufap jum Sypiritus
feinen Anftof nimmt. Selbft ein Sufat von Ferpentin
foll ja, wie man bort, eingelnen Konfumenten nicht wider
die MNatur gehen. Auf bdevartige feltene, abnorme Fdlle
wird natiirlih bei dem Urtheil daviiber, ob eine Dena:
turirungémethode ihren Swed erfiille, nicht weiter RNiictficht
enommen werben fonnen. Gelingt e8, fich iiber eine bad
18kalifche Jntereffe ficherftellenbe Denaturivungdmethode zu
verftdndigen, fo wiirde mit der Freimacjung des benatu:
vivten Spiritué von der Steuer ein widitiged Problem ge-
16ft fein. @8 tritt Ddiefes Problem nun bdeshalb mit fo
hervorragender Wichtigbeit auf, weil fowohl die deutfche

Snbuftrie, wie bdie Neichsfinangen in gleicher Weife dabei

betheiligt find und ywar merhmirbige;rgeifc obne daf dabei

von einer Jntereffenverfchiedenbeit jwif ibnen die Rede

biefelben ju fuden Habe, venn baf ev fie pier finden witrde,
auf dem Befisthum Deffen, wiver den er die Mirverhand
erhoben Batte, dad abute ex nidt.

SWo it meine Frau?" fragte ev die cine Gruppe.

LBWo joll fie fein, ju Hauje jevenfalls,” lautete die
Antwort.

JDier in Steinbaufen?”

o fonit."

Gin Oefiihl tiefer Befddnumg fam iiber ven Ungliid-
lidhen Bei diefer Kunde, ev eilte feiner Wobhnung ju und lag
bald in den Avmen feiner Frau und Kinder. Ay, e8 war ein
bitter, jdymerslidhes Wieverjehen, um jo mehr, da die Sorge
fiiv vie nddfte Butunft damit verbunven wav. Cr mufte
augenblidlidy handeln, da er ja nidt auf Graj Reginalds
Befithum bleiben durfte; ev ging daber jum Pfavrer, von
ihm Rath ju evbitten,

Der Greis cxfannte bald, weld) anbderer Menjdy vor ihm
ftand, al8 vor drei Jahren Steinhaufen vevlafien hatte und
er befdlof einen Vevmittehmgdverfud) bet dem Grafen zu
madjen. Gr theilte Werner feine Abfidht mit und fragte ihm,
ob er fidhy der Autoritit ves Gutdherrn unterwerfen wolle.

LNt Freuden," antwortete verjelbe, ,aber er wird miv
nidyt verzeiben, iy Fenme ihn."

.&ie haben ihn gefamnt, jet fennen Sie ihn nidt mebhr,
audy ev ift ein Anderer geworden.”

Gben wollte ver alte Mann feinen Weg nad) dem Scylof
antveten, al der, ven ev fudte, unvermuthet bei ihm eintvat.
Finfter fteeijte Reginalds Blid den einftigen Bruder, er be-
adytete ibn nidt weiter und crwiverte audy feinen Gruf nidyt.

.Oie find bejdditigt, Herr Pfarver, wie id) fehe,” fagte
ev tury und wandte fid) jum Geben.

(©dluf folgt.)

freier Spiel bi8 jur Grenze des diberhaupt Juldfjigen
gegeben. Bei einer folden Steuererhihung wiirde man
fogar bie Sympathien jiemlic) bed ganzen Wolfes fiir fidy
baben, weil der Syiritus faft der einzige Konjum: Artifel
von bder Gigenthiimlichfeit ift, daf bie Werringerung bes
Konfums an ficdh wiinfchendwerth und von bedbeutendem
Ginfluf auf die Hebung der Volfdmoral fein wiirde Eine
LVerringerung bdes Branntweingenuffed durd
eine Grhdhung der Syiritusfteuer wiirde jur He:
bung der Sittlichteit und ded Woblftandes im BVolfe mehr
al8 manched, nad) der Abficht feiner Urheber wenigftens
biveft ju diefem wede eingefiihrte Gefess dienen. Der
mdpige Verzehr des Branntweind, der ohne bdie ange:
peuteten fittlihen und wirthichaftlichen Nachtheile ift, fann
felbft cine fehr hohe Steuer auf Spiritud wohl vertragen.
Die Spiritusfabrifation an fich witrde einen VWerluft nidht
empfinden, da die Abnabhme des Spiritusfonfums in der
Form ved8 Getranfeverfehrd durd) die Steigerung defjelben
fiir den inbuftriellen Verbraud) reichlich aufgemwogen wer:
ben wiirde.

Als ein widytiges politifches Moment ift noch hingu-
sufiigen, daf eine folche Umgeftaltung der Spiritusfteuer
bag gleichseitig in nationalem Sinne erfrebte Jiel der
Ginbeit der Befteuerung von Bier und Brannt:
wein in den verfdi beut{chen Bunbesit ndber
riidfen wiirde.

Deut{ches Neich.
WBerlin, den 6. Februar.

Die Freunde ded penfionirten Admiralsd Werner,
bie ihm fo gern ein Reichstags-Manbdat verfhaffen modyten,
bemiiben fidy jest, ihm die MNadhfolge ded Prof. Schulte
in beffen Wablereife yu fichern, da diefer gewillt ift, fein
Manbdat aufsugeben.

Der Reidpstag wird fidh in feiner bevorfehenden
Geffion audy febr eingehend mit Wahlprifungen ju
befdhdftigen baben, da in der verfloffenen Seffion, die faft
nue durd) die Bevathung des Soztaliftengefeses in Anfprudy

enommen war, fein einjiger Bericht der Wablpriifungs:
ommiffion jur Grledigung gefommen ift. Die Fort:
fritt8partei bat die Jwifchengeit benust, um bdem
Reihstage weitere Protefte in Folge von Wablbeeinfluf:
fungen, die in mebreren oftpreugifchen Wablfreifen, u. A.
audy in Kottbus:-Spremberg, vorgefommen find, jur Prii:
fung zu iib ife Die iifungst iffion beab:
fichtigt, einen allgemeinen WBeridht iiber die bei den lepten
Wabhlen vorgeFommenen Unregelmdfigteiten, Berftofe gegen
bag Wablgefetss, Wabhlveglement . bem Reichstag zu
erftatten.

Das Reidysbant:-Direftorium erldft folgende
vom 3. b. dativte Befanntmacdhung: Vom 1. Juni d. I.
ab werden Gelder der Kirchen, Schulen, Hofpitdler
und anberer milben Stiftungen und offentlichen Anftalten
sur pingbaven Belegung bei der Reichsbanf nicht mebr an:
genommen und die bid dabin belegten Gelder diefer Avt
nidyt versinft. Die Abhebung ded Kapitald unbd der rviid:
ftandigen 3infen Fann jederjeit bei der Neichsbanfanitalt
des Belegungsortes gegen Niidgabe der gehorig quittivten
Sdyulburtunde (Quittungdbudy, Bant: Obligation: oder
Gmpfangsbefcheinigung) ftattfinden. Auf Werthpapiere be:
siebt fidy die vorfiehende Weftimmung nicht.  Diefelben
Eonnen aud) von Vormiindern, Pflegern :c. nad)y wie vor
ber Reichsbant in BVerwahrung und Verwaltung gegeben
werben.  Die diesfallfigen Anirdge find an unfer Komptoir
fite Werthpapiere bierfelbft ju vichten.

In einem Grlaf bes Handelsminifterd werden
die Fonigliben Gifenbabhndireftionen und Kom:
miffionen ermddtigt, fiir die Grmittelung und Anjeige
ber Urbeber von Freveln, durd) welche die Sicherbeir
ded Wabnbetriebs gefdhroer wird , Belohnungen big jur
Hohe von 300 4 ausufesen und dem Denungianten
auszuzablen, falld auf Grund der Anjeige die redytdrdftige
Berurtheilung des Ihdterd erfolgt. Am 1. Juni jeden
Jabres ift eine Nacyweifung eingufenden, worin iiber die
vorgefommenen Fdlle Bericht erftatrer wird.

WBisber riikten die Boten, Kaffen: und Kanzlei:
Beamten bei den Negierungen und anberen Behorden
lediglich nad) Mafigabe der bei jeder einzelnen Behorde ein:
tretenden Bakangen im Gebalt berauf. Sur Wermeidung
der hierdurdy entftehenden Ungleichheiten in den Bef g
fdgen ver im Dienftalter gleid) ftehenden Beamten gleicher
Rategorie ift neuerdings beftimmt worben, bdag vom
1. April c. ab bdie betreffenden Veamten:RKategorien durd)
die ganze Monarchie nady dem Dienftalter im Gehalt auf:
viien.

Der Schriftfteller Dr. Gduard Reidy verdffentlicht im
JDeutfhen Jugendichat” eine an bden Nedafteur bdiefer
Beitfcbrift, Wilhelm Hafenclever, geridytete Sufdhrift, in
welcher er mittheilt, bdaf ihn feine WBereitwilligfeit, den
»Jugendichat” durch Beitrdge ju unterftitten, ju der Ge:
[ebrtenwelt in eine unangenehme Stellung gebracht habe;
er erfldre darum offentlich, daf er ald Mitarbeiter ded
JJugendfchasies” e8 mnur mit dem Redafreur Wilhelm
Hafenclever, nicht mit dem Parteifiihrer ju thun habe.

Auf Grund ded Sozialiftengefeses wurde ferner
verboten: Nr. 4 und dad fernere Ericheinen der periodi:
fden Drudidrift ,Reihdwauwau” (Niirnberg) und bdie
nidht periodijhe Drucfbrift ,der Schup des Arbeiterd in

Lefung ber er bie Dienftoerhiltnifie der Geridytsichreiber
und die Abinderung von i Dber fi owie
ben Gntwurf einer .baubcgnrbnung fiir ben RKreis Siegen. Eine
lingere Debatte rief die ©pezialberathung ber Sdyiedsmanns-
ordnung hervor, au der eine Reihe von Antrigen und Abinberungs-
antrqu eingebrad)t war. Diefelben wurden jebn? mit wenigen
unwejentlidyen Ausnahmen jammtlid) abgelehnt unbd die Borlage nady
ben Befdlitfien ber Kommiffion mebmggt

a8 Haus trat hierauf in bie jweite Lejung ded Jujtizetats.
Bu bem Befolbungdetat bes Juftizminijters nahm Abgeordneter
CSdroter (Barnim) dasd Wort, um den Wunjd) aus uwud&lm. bafy
bie ber bisherigen Fer wonad) den Ridytern
in ber Regel nur dbann Uirlaub gewibrt werden joll, wenn ein Stell-
vertreter am Orte vorhanben fei, befeitigt werde. Der Minifter
erwiderte, bap allen Antrigen auf Critattung von Reifegeldern fit
bie Ctellvertreter beurlaubter Ridyter ftetd m?t grofter Bereitwillig:
Teit entjprodyen fei; itbrigens fei erdgern bereit, nad) bem Wunjde
Dbes Borrebners mﬂbiilfe 3u jdaffen. Abg. Scdrdber (Lippitadt)
Hagte iiber ben naditheiligen Ginflufy bes Kulturfampfes auf die
Redytépflege und bat ven Diinijter, jeinen Ginfluf geltend 3u madyen,
um eine Peendbigung des unglitcflidhen Streites balbmbglichit herbei-
sufithren. Auf eine Anfroge ded Abg. Wad)ler beyiiglid) einer Re-
gelung bes Berfehrs preupiider Geridite mit den ruiﬁ?d)en ®eridyten
erflirte der Minijter, daf die Verhandlungen iiber dieje Frage
nod) nidit abgejdhlofien feien. Abg. v. Ludwig bejdwerte fid) itber
bad ber fdaft gegen die Griinder
und andererfeits iiber den Gifer berjelben in dem Progefie Diejt.
Den_vorfibrigen Aeuferungen des Ubgeordneten Lasfer gegeniiber
P[aubte der Sebner nod) einmal Herrn Glagau in Sdup ne?mtn u
ollen; gleidhzeitig warf er dem legb. Lasfer vor, in der Gijenbahn-
unterfud;nngéfommimnn nidht mit der erforderlidhen Energie vorge-
gangen und namentlid) mit RNiidfidt auf Herrn Ubides die Gror-
terung des H ot Gi § nidt u
Gnbe gefiihrt au Haben. Abgeordbneter Lagfer erwiderte, dap die
Linie Hannover-Altenbefen auf feinen Antrag in den Kreis ber
Unterjudung gezogen geworden fei, daf er felbit die Bernehmung
Dbes Herrn Adides beantragt, und ald Herr Adides nidht aufzufinden
war, bagegen proteftirt habe, bdafs man bdie weitere Verfolgung der
umer[ud)uugtuu[gcbr. Abg. Gremer flagte iiber ben mangelhaften
Tatholifdhen Religionsunterridyt und das idlled)te Waffer in Plogenjee
unbd gab allen Denjenigen, welde in_ bie la%e Fommen follten, bort
eine Strafe abjubiifen, den Rath, dies licber im Winter al§ im
Commer u thun. Der Reg-fKommiflar Geh. Jutigrath Starfe
erwiberte, daf fiir die Seelforge nad) Moglidyteit gejorgt fei, dafy
jedod) die bercitjtehenden Srdfte nidt gejtatteten, ofter alg alle 14
Tage Gottesdienit abjubalten. Das Wajler fei wenig jhmadhaft,
aber durdjaus nid)t itdjdhadlid), wie der Gejs 1§,
ber Anjtalt beweije. Tebrigens fet aud) bier bereits lles gethan,
um Abhiilfe 3u jdjaffen. Um 43, Uhr vertagte fidh bievauj dag
Hausd big Freitag 11 Uhr (Gtat).

Die Cifung des Herrenhaufes, bas nad) langer Pauje heute
aum erften Male tagte, wurbe vom Prafibenten Herzog von Ra-
tibor mit den iiblidyen gztid)&ftlid)en Mittheilungen um 11/, Nhr er
bffnet. A8 neue Mitglieder find in dag Haus eingetreten Dom-
probit Dr Holzer und Graf Georg v. Werthern-BVeidlingen, aufer-
dem ift nody aum Mitglicde des Haufes ernannt Graf Theodor au
Dolna-Reidertawalde. Ceit der leften Sigung ded Haufed find fol-
gende Mitglieder durd) den Tod audgejdieben: Kammerherr v. Branbdt-

©raf ju Lynar-Liibl , Graf und Graf ju
©olms-Baruth. Der Prafident gedentt ber Thatigkeit der Verftorbenen
al8 Mitglieder biefes Haujes und die Anwefenden erheben fidh, das An-
benfen der Dahingefdyiedenen chrend. Nunmehr tritt bas Haus in die
LD, ein. (Die einmalige Scylufberathung fiber bie ue:-erﬁgt iiber
bie Berwaltung ber fistalijhen Bergwerte, Hiitten und Salinen
wabrend ded Gtatsjahres 1877/78.) Der Referent r. Baumitarf
anerfermt die Sorgfalt bdiefer Beriwaltung und empfiehlt, die vorge -
legte Ueberfidyt fiir erledigt su erfliven. Herr v. Behr-Sdmol-
bow fpridt bden Wunjd) aus, daf den uebnﬁ%tm itber ben Berg-
bau eine vmu'ﬁ?e Form gegeben werbe, dafy audy eine Bergleidyung
ber Refultate mit bmltni.g\m friiherer 3abu miglid) ’ﬂ. Der Re-
iffar Ol Serlo erflirt, daf dbem
Runfde bes Borredners Lo viel al8 mbglid) gewillfabrt wer-
ben folle. G8 folgte Der Beridht Der mmijfion  fiir
Sufﬂaangegegengeitm tiber ben Oefepentourf  betreffend ie
Redyteverhiltniffe der Stubirenden uind bdie Disziplin
auf Dden Canbeduniverfititen, bder Alabemie ju Miinfter und dem
Cpceum  Hofianum  in Braunsberg. — Referent Lr. Befeler
empfiehlt die Anmahme der von der Kommiffion mit der Negierungs-
vorlage borgenommenen Abinberungen. In ber Specialdistuifion
werben bie §§ 1—5 ofne Distuffion in ber von der Kommijfion vor-
¢ Fafjung Bei § 6 hat bie Kommiffion
ein jweited Alinea bingugefiigt, nad) weldjem von den Geridyten
gegen e erfannte big au i;mei Wodyen auf
Untrag ber geridhtlidjen Behorden auf dem afademifdhen Karzer vers
bitfit werden fann. Abg. v. Bernuth hilt es fiir yweifelbaft, daf
Diefe Bejtinmumung mit dem Reidysgefes in Gintlang ftehe. Gt be-
antragt die ©treidjung bdiefes Jufaes. Aufer bdiejem %uiage vers
anlagt in dem § 6 nod) bie Vejtimmung lingere Debatte, wonady
eine  ® elbbigziplinarftrafe bis u 20 & uldffig fein joll. Die
nidfte Sigung wurbe auf Freitag 1 Uhr anberaumt und auj die
Tagesordnung der Gejepentwurf iiber bie Befahigung gum hheren
Berwaltungsdienit gejesit.
Aus der Proving Sadyfen.
= Jn Nietleben b/Halle wurben am 6. d. Mts.
durdh ben Fleifchbefchauer Beau in einem Scdyweine des
ﬂingrmclﬁer Brenbdel in 60 big 70 Prdparaten eine
Jrichine, nach weitern Prdpariven aber nody viele Irichinen
vorgefunden. Das Schwein ift polizeilich Fonfiszire, war
aber vorber bei ber Mietlebener Werficherung gegen
Krichinen-Schaden verfichert.
Marktberidyte.
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Behanntmadyungen.
Befanntmachung.

An hiefiger hoherer Tochterfchule ift eine mit jdbrlich 1500 4 Ge-
Bait, 150 A feftftehender Remuneration und 100 4 besw. (fiir Ber:
peivatbete) 150 4 Bohnungdgeldyufebuf verbund Rehrerftelle mit
vem 1. April cr. anbevmeit ju befesen. Qualificivte Bewerber, Lite:
raten ober folche (Elemen’ar[ebrer, welche dbas Eramen fiiv Mittelfchulen
,gut” beftanden haben und ihre Qualification filr den deutfchen, eng:
lifben (ober framzbfifchen) und Beidynen-Unterridht nachweifen Esnnen,
wollen fidh unter Ginreichung ibrer Seugniffe bié jum 1. Mz er. bei
uné melben. — Probelection wird auferbem bedbungen.

fangenfalza, ben 14. Januar 1879.
Der Magiftvat.

BVerjammlun,

8 :
ded deutidyen ?wttﬁautm%cttmﬁ
fiir Halle a/S,
Beit: Sonntag den 9. Februar c., Nadymittag 5 Uhr,
fofal: der Saal der ftadt. BVolEsfhule, neue Promenade 13.
Ragesordnung: Wortrag bes Stadtrath Hilbenbagen: die Ge:
febichte der hriftlichen Kirchenverfafjun
eine Erinnerung an das Wort:
Kivche foll fich aus fich yelbyt erbauen’.
Wir bitten audy die geebrten Frauen und die erwadbfenen Mitglie:
ber ber Familien um freundliche Betheiligung. Gdfte haben gleichfalls
feeien Sutritt, g
Der Rorftand ded Hallefhen Proteftanten - Vereins.
€. Hildenbagen. N. Nidbter. J. A. Apelt.

Concordin,
Colnifde Lebens - Verficherungs - Gefelljchaft.
Grand - Capital der Gefellidyart: 30,000,000 Hark.
Die CONCORDIA. iibernimmt Lebens:BVerficherungen gegen
fe&e und febr mdagige Pramien.
efchafts:Nefultate pro ultimo Januar 1879:
136,891,503 Dart.
66,209,889

LBerfidgerte Capitalien . . . . . . .
Gefammtfonds der Gefellfhaft ultimo 1877
Augbejablte Werficherung:Capitalien
feit Groffnung ded Gefchartd . . . . . 21,261,301
Profpefte und Antragd: Formulavre und jede gewiinfdhte Ausdtunft
ertheilt beveitwillight und unentgeltlich:

die General-Agentur Halle a/S.
Adoly FHopp.

Specialitiit der Fabrif:
Ermifigte Preife!

(fitr Reibenfaat)

A ) D

von bi8 Fuf Spurbreite,
in allen gewiinfhten Reibenweiten, mit ober ohne Dibbelvor:
wichtung (um biufelweifen Legen der Nitbenferne), in vielen Tau:
fend Gremplaren im JIn- und Auslande verbreitet, auf allen grofen

Ausftellungen mit ersten Preisen ausgezeichnet.
ECataloge gratis und franco,

F. Zimmermann & Co.

MWalle a/8.
Grésste Drillmaschinenfabrik
Deutschlands.
Jiihrliche Leistung: 3000 Stiick.

: Die Erzéugniise del; %
Konigl. Preuss. & Kaiserl. Oesterr.
Hof-Chocolade-Fabrikanten

Gebr. Stollwerck . Coln

Filialen in Frankfurt a. M., Breslau & Wien,
verdanken ihren Weltruf der gewissenhaften Verwen-
dung von nur besten Rohmaterialien und deren sorgfil-
tigster Bearbeitung. Die Original !/,- und Y/,-Pfund-
Packungen sind mit Preisen und Garantie - Marke

(pure Cacao und Zucker) versehen.

Die Fabrik ist brevetirte Lieferantin:
I.I. M.M. des Kaisers Wilhelm, der Kaiserin Augusta,
Sr. K. u. K. H. des Kronprinzen, Sr. Kaiserl. u. Konigl.
apostol. Majestit Franz Joseph, sowie der Hife von Eng-
land, Italien, der Tiirkei, Bayern, Sach Holland

Oeffentliche BViirger-Verfammlung
Sonnabend d, 8. Feby, Ab. 8 Ubr im , Neuen Theater.
Xagedordbnung: 1) )
i 5 le.
2) e e Sl geigenbett,
Der Vorftand
ded Bitrger- Vereind fitr ftadt. Jntercijen.

o Sannfatuamagten || SeDes Eo8 ein Treffer!
Bur [efiten Biehung

Gefdh. einen tiicht. u, guverl. Com:
ber f. £. oiterr.

mi8, bder womdglidhy erft Fiivzlich
1839er

feine Lebryeit beenbdete.
Staats-Lose!

Roisfd. €. A, Grahoff.
Dckonomie - Lehriingsgeiud.
welche uubcgingt alle
om 1. Mz 1879

Unter meiner bircften Leitung
findet ein nicht u junger anftin:

mit Treffer gegogen werden miijien,
verfaufen wir mit deutjhem Stem-

biger Mann mit ven néthigen Schul-
tenntniffen jur Grlernung ber Wizth:
fhaft bei mdfigem Koftgelde bei
miv Stellung.  Gleidyzeitig fuche
cinen titdhtigen SSofemeifter mit

guten Seugniffen.  Anmeldungen i Somart
vorerft frifelidy. 1 Fiinftel Origin.-Los 330
Rittergut Hainrobde i Halbes Fiinftel 200
bei MWoltramshaufen. 1 Viertel dto. 105

dto. 44

H. Beck.

Gin junger Menfdy, der die Land®
wirthichaft zu erlernen beabfichtigt,
findet unter perfSnlicher Leitung
be8 Pringipald jum 1. April Stel:
[ung auf einem Gute in ver Ndbe
von Halle a/S. RNefleft. werden
ebeten, ihre Adr. sub Z. 107 an

D. Stickrath in d. Crp. bdief.
3tg. einguidicten.

Auf einem Gute bei Halle a/S.
finbet ein junges WMddchen jum
1. April Stellung sur Erlernung
ber Landwirthichaft. Lehrgeld nicyt
beanfprucht.  Refleft. wollen ihre
Adr. sub H. 99 an @d. Stiick:
vath in b. Grp. d. 3. einfdicten.

Ein Keffelidymicdemeifier,

febr erfahren und titdhtig, Yuebt,
ba er durch Konfurd ftellentos ge:

worben, Defhaftigung.

1 Zenntel

) dto. ; 22
Haupttreffer 315,000 fl. =
630,000 Em.

Nieten exiftiven bei bdiefen Lofen
nidyt, fjedes Lod muf einen Treffer

machen, und gelangen aud) diefleinjten
Treffer obhne jeden Abug ur Ausg-

3ablung.
Unfer Wiener Haus, bef’ien
Augenmert jest allein_auf den Umial
biejer Cofe geridytet ift, befindet fi
Ddaburd) in der giinftigen Lage, Ganze
u. Fiinjtel Original Lofe aud) fiir Ban-
lers billigit beredynen 3u Fonnen.

NYITRAI & Co,

Wien und Budapef
N RS S e

Fiir mein Matevialivaaren:,
Fabaf:, Cigarren: u. Spi:
vituofen : Geycbaft fude * ju
Oftern einen Lebrling.

Ernst Beyer,

,,9?4

die Aufbebung re: E Umwandlvag
rhe

Nu- und Brennhol;-
Anction.
97 Stiid Riiftern: und Cfchen-
Nuiholy mit 6 cbm,
8 Hunbdert Riiftern: u. Cfden:
Stangen,
4 Hunbdert Riiftern-RKorbbiigel,
46 Gtiid¢ Cllern mit 11 elgm,
3/, Dunbvert Cllern-Stangen,
circa 12 Hunbert Bandftode 3.
u. 4. Klafje,
1 rm Elern-Kioben,
1 0. , SKniippel,
124 Daufen Reifighry;
follen Montag der, 10, o. M. auf
bem Ritterqut Iragarth
bei M efeburg meiftvierend ver:
Eaufs werben. - Beginn der Brenn-
goly-Auction 9 Ubhr Bormittags, ber
RNusholzAuction 12 Ubhr Mittags.
Berfammlung auf der Chauffee am
Gingang jum Dorfe.  Verfaufs:
bedingungen werden vor dem Ter:
mine befannt gemadht.
Rittergut Tragarth
bei Werfeburg.

-~ .
Hol-Anction!

Sn Diesfau am Mithlwege
follen Montag bden 10. dief. Mts.
Bormitt. 10 Ubr circa 100 Hau:
fen flarfe Pappelnfangen u. Reis-
boly nach vorber beFannt zu madyen=
den Bedingungen meiftbietend ver:
Fauft werden.

R

Gin Grubenbeamter, juletst Be=
triebsfithrer einer WBraunfoblentief:
baugrube, fudyt, geftiigt auf gute
Beugnifie, baldigft Stellung. Gefl.
Off. sub K. 400 an die Annon:
cen-Grpedition von Hrn. Trieft,
Halle a/S. zu ridyten.

Gin Hofemeifter fitr die Pferdes
gefpanne wird jum 1. April gefucht
Domdne Lettin bei Halle a/S.

Antonie Keferstein'scher
Waldschnecken-Extract,
al8 unfehlbares Mittel gegen Keudy=
buften 2c. 2c., dratlich gepriift und
empfoblen. a Fl.1,50. Auftrdge
darauf befdrdert an die Fabrif

Albil] Hentze, Gd)mmﬁt.ag,
Seyweizer-Krauter-Honig

fiitr Huften und Heiferkeit in Fla=
fdhen a 30, 60 u. 100 4. Auftrdge
darauf beféroert an die Fabrit

Albin Hentze, Sdmeerfir.39.

Blasebiilge
gr. Ausw. b.Gothych, Klausthorfir.

Offerten  befordert M. Cle=
in Schonebect.

Bernburg a/S., Februar 1879.

Gine bierfelbft, in guter Lage
liegende, nabrhaite Gd)xqelgerei mit
Reftaurationsbetrieb, ift wegen
Fobesfall fofort ju verfaufen, gleid

elge an Bejiverden ber Wthe
ungd-Drgane, Bruft ober Lunge
iven, fann bad nftrirle Budh:

Brn
Sungenfe

Belgien, Baden, Sachsen-Weimar, Meckle’nburg,
Ruminien und Schwarzburg.
@& 19 goldene, silberne u. broncene Medaillen. “TEE

Stollwerck’scie Chocoladen & Cacaos
sind in allen Stidten Deutschlands zu haben, sowie
® auch an den Haupt-Bahnhof-Biiffets, L

" " T ] Yoo
Grundjtid-Bertani, | Lehrlings-Gesuch,

Grbtheilungdhalber foll ein in der| Flirunser Preducten - u.Spe-
freundlidyften Lage der inneren Stadt | ditions-Geschift suchen wir zu
3erbft in Anbalt belegenes, in|Ostern c. einen jungen Mann mit

gutem  baulichen Suftande befind: |

liches Grunditict fite 36000 A4 ver:
tauft werden. Dafjelbe befteht aus
grofiem gweiftoctigen Wobnbauje mit
vielen Rdumlichfeiten, fehr bedeu:
tenben Wodenrdumen, 3wei grofien
trodfenen Kellern, tberbauter Ein:
fabrt, aud gerdumigem Hofe und
SHintergebduden,  vie  Prerdeftall,
Kutfcherftube, Wagenremife, Wafd):
haus, Holgelaf, Heuboden 2c. ent
balten, aud falonartigem Garten:
baufe nebft WVorzimmer und aus
einem faft 1 Morgen grofien, frudht:
baren Bobden entbaltenden Garren.
Anzahlung nach Uebereinfunft.
Selbftreflectanten erbalten ndbere
Austunft auf gefl. Anfragen unter
H. H. 13 an Haasenstein &
Vogler in Magdeburg.

Privat-lintbinduné. ‘

Damen, welde in Stille ihre N
funft abwarten wollen, finden bei bill. Ve
D(ngun%m freundl. ujnahme Leipaig,
Martt 13, Treppe D. Roha, Hebantue

gntcr.Suhulbildung als Lehrling.
Klinkhardt & Schreiber,

Halle a 8., NeuePromenade 12.

Ein thatiger cnergifdyer
Kaufmann, anfehnlicher Figur, W
Jabr alt, unverbeivathet, der tiich:
tig jugreift,
Kapital die Padytung, Betbheili-
gung over Faufliche Uebernabme
eines ficheren, veellen Unternehmens.
Gafthof auf dem Lande mit Bren-
nerei, Fl. Defonomie ober bergl.
Ausfihrlihe Anerbietungen unter
R. 0. 872 an den ,,JAnvali=|
dendank* in eipyig erbeten.

Gin junges Erdftiges Mddchen
vom Lande wird zum 1. April d.
. jur Stiige ver Hausdfrau behufs
Grlernung der Landwirthidhaft auf
ein Gut bei Liigen gefudyt. Offert.
werden unter B. R. 100. poftlag.
Litgen erbeten.

fudyt mir Fleinerem | =

su itbernehmen.  Ndbere Austunft
ertheilt i
Friedr. Busmann,
Gartenweg 3 d.

t l "t.. sum  Wafdyen,
S r“’bu U Rarben u. Mo-
dernifiren werben angenommen. Die
neueften Mufter (iegen bereit.

A. Burgbardt, Leipsigerftr. 17. l

Anzeigen

fammtliche  eriftivende  Jeitungen
die  Annoncen = Erpedition von
Haasenstein & Vogler,
SHauptbureau Halle, Leipjiger:
ftarfe 2, und die Agentur
fandwebhrfirage Nr. 6.

D. R.-Patent No. 4281.
: Zimmermann’s

anju 3
fpect gratid und franco 5
- Gahenleitner, Leipsig und Safel. o

oy

s Bt
Dert porto: und
fpefenfrei  an

alle bei Albim
Cdymeertragge 39, welder
dajjetbe gegen GO Pf. in Briefm. france
itberallhin veriendet.

Cutlanfen.

Fox, Pyrendenbund, langbdrig,
weif mit fchwarzen Fleden. Gure
Belohnung Rittergut Worbzig b.
Radewell.

Hackmaschine

: P e e bat Border: und Hinter: |
fewer, ift fiir Niben, Kartoffeln, Getreide, Delfrucht u. f. w. vor:|
siiglic) geeignet, gany aus Schmiedeeifen und Stahl, leidt im Gewidyt
und bequem in ber Handbabung, billig im Preise. Im vori:
gen Frithjabre iiber 100 Stiid geliefert.

Adreffen landwirthichaftlicher Autoritdten ald Referen;.
gratis und franco. .

F. Zimmermann § Co.
Halle a/S.

Cataloge

Gebauer-Schwetfhfe'fche Budhdruderei in Halle.

Patent

Neue illuffvivte

{iteratnr-Gefdyidyte
in voltsthiimlicher Darfiellung
|#perausgeg. von ©. v, Lrirner,
Bollftandig in ca. 25—30 Heften
a 50 Pfg.  Sum Abonnement —

frei in8 Haus — labdet ein
Max Koestler, Pofiftrafie.
| RS Deft I gern jur Unficht!

Ginen {chonen, faft neuen Schlitten,
fowie 3 Paar Schellengeldute ver:
fauft Wilhelmitr. 9.
Gin Nenfundiander Hund
(fchones Eremplar) ift su verfaufen.
Friedrich Arnold,
Marft 13.

Pension.

2 SKnaben fonnen Oftern in einee
anftdnd. Familie mit Aufnabhme fin=
ven.  Gmpfeblung und Audfunft
t};&rd}l S%rr, JIda ﬁs’ittget, Marft
Nr. e

Familien - Nadyridyten.
Todes-Wnzeige.

Heute entichlief fanft nady ldnge-
ren Leiden unfere gute Frau, Mut-
ter, Grofmutter und Schwiegers
mutt%r, Benristit'l

rau Henriette Horn
geb. Ocbfe aus Serbip,
in ibrem 62. Lebensjabre.

Die Beerdigung ‘findet Sonntag
Nachmittag auf dem Friedhof in
Baafd flatt.

Died seigen tiefbetriibt an

die trauernden Hinterblicbenen,

Serbis und Mocdern,

ben 6. Februar 1879.

Grfte Beilage.
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Grite Beilage ju A2 33 der Dallifden Jeitung (im 6. Schwetithhe'ichen Verlage).

Dalle, Sonnabend den 8. Februar 1879,

Fevienordnung fir Volbsfdhulen.
Um die grope Ungleichheit der auf die Ferien ber
Voltsichulen besiiglichen Beftimmungen in Beyug auf die

3eit und Dauer der Schulferien u befeitigen, bhat Der
Gultudminifter den Oberprdfidien eine ﬁcmnorbnung fite
die Woltsfchulen zugehen laffen.  Die hauptidchlichften
Beftimmungen derfelben find folgende: Die gefammte
Feriengeit im Berlaufe eines Jahres wird auf 63 Tage
feftgefetst mit @mfd;lué der in die Ferien fallenven Sonn:
und Fefttage (begwo. fiiv jiidifhe Schulen: Sabbathe und
judifhe Fefttage). Schulfvei, jedod) in die Feviengeit nicht

Der dritte Theil bel @ﬁimngsgnu ber Fejtoortrag des Herrn |
’Brnf Rirdboff, handelte von ber g ber beut?d)m Arbeit
auf ber Grde. 3u elnrm audfithrliden fﬂzfmu bariiber ijt hier nidt
ber Ort, wir greifen ba[)er nur einiged aus bemfelben evaus: ﬂm
Elmnrr fprad} Juerft b er deutfden

ber Grbe, dod) ging zr balb fiber gu ber ﬂcrbrﬁt\mgﬁu btuti
Arbeiter. an_babe bdie ﬂuﬂmaabemngﬂuﬁ Dber eutid)m nl‘
fad) bebauert, e8 fei aber bic(er bem
aué manigfadyen Grﬁnben febr

, nur miifie betidbe ln

bie ridtigen eleitet werben — Jn fei 29 bie Audwanderung
nad) Nordameril a n voltswirthdaftlider 2 eaigung gar nidt ju
empfehlen, weil bdort bie Deutidhen unter der Wud)t der bort Herr-

L?)enben Sultur h\i ate tens 3—4 @enerationen amerifanifirt wiirben.
iel em?ftl;lenéwm er | e{ tro ber ﬂarmm en ber Behirden, die
a

eingurechnen find die auferbalb der Fevien fallenden alige:
memen Fivchlichen (bezw. jidifchen) Feiertage, der Geburts:
tag Sr. Majeftdt und der Sedantag. Dagegen find rein
ortliche Feft: und Feiertage aller Art, wie audy folche
Wochentage, an denen in einjelnen Gegenden der Unter:
ridht in Veranlafjung bes Gottesdienfies ausgefest wird,
wie die %nertage ber Faftengeit (bezw. in ben jiidifchen
Schulen die Faft: und Halbfeiertage) auf obige 63 Tage
angurechnen.  Beginut der Untervidht wieder an einem
Montag (bezw. in jidifdyen Schulen an einem Sonntage),
fo ift der bdiefem vorhergehende Sonntag (beyw. Sonn:
abend) nidht in die Fevieneit eingurechnen. — Fiir Schulen
in Stddbten fann bie Fevienjeit auf 49 Tage jdhrlich
befdhrdntt werden, fitr deven Berechnung die Beftimmung
im § 1 gleidhfalls mafgebend ift. — UnterrichtSausfalle,
welde in Folge von Beurlaubungen der Lehrer — be:
bufs Fheilnabme an  Lehrevconferengen, an Priifungen
su militdvifchen 3weden und fonft — eintveten, werden
bei Beftimmung der Feviendauer nicht berucf[xd)ugr Die
Sevien find in der Negel fo su vertheilen, dag 1. auf
dem Lande und in den Stidten 3 bis 4 Wochen auf bdie
orei Fiehlichen Dauptfefte (beyw. in den jitdifchen Schulen
auf das Paffah:, Wochen= und Laubbirttenfeft), 2. die
iibrige Seit der Fevien bei den Landichulen in die Eente:
seit und bei den Stadt{chulen in die Sommer: vefp. Herbft:
eit (bezw. in ben jiidijchen Schulen theils in die Som:
mer:, theild in die Winterzeit) fallt. — An dem Schul:
gelde darf dem Lehrer wegen der Ferien nichtd gekiiryt
werden.  Die Fevienordnung tritt mit dem 1. Apvil 1879
in Kraft.

Deutfches Neich.
Berlin, den 6. Februar.

Der @encralbend}t ber ﬁkubget!ommlfhon
ift jwar auf bdie & er
Sisung des ubgeorbnctenbaufcé gefetst, mb¢§ als I:em
Gegenftand, fo dafi eé beinabe ausgefchloffen fdeint, daf
die Berathung deffelben fchon morgen begonnen werden
tann.  Die eigentliche Debatre ift daher erft jum Sonn:
abend 3u erwarten.

Man glaubt, daf die Conftituirung ved Reichs:
tages fich abermald nicht fo glatt vollziehen méddyte, wie
s feit Jahren der Fall war. Die Confervativen und das
Gentrum werden abermald darauf beftehen, einen Sig im
Prdfidium fiir fich ju erlangen und e8 wird bei der Prd:
{ibentenwabl, wie man glaubr, ju engeren Wablen Fommen.
@5 ift bied um o mehr ju bedauern, ald im gangen
Reichdtag die Ueberzeugung vorhanden ift, daf die Leitung
der Gefayifte bei dem jepigen Prdfidium fid) in den ge:
fchicEteften DHinben befindet.

Das , Central-Voltsblatt” bevidhtet aus Arnsberg,
vom 1. d. M., daf bder jepige Gymnafialiehrer und ehe:
malige Eatholijthe Geiftlihe Dr. Sauerland, ein gebo:
vener Arndberger und ehevem Kaplan in Dortmund, dem
fatholijhen Kirghenvorflande von Franffurt durch Ber:
mittelung des Stadtgeridyts bat erdffnen laffen, daf er
aus der farholifdpen Kirche audgetreren fei.

1 a (Ghile, Brafilien, Q(rgenthﬂen) wo

nur ﬂne oberflidylide roman(id;e .balbhnltur bmfd)e wo alfo der
Deutfde nidt , entnationalifirt” wiitbe, wo ihm aud) bag Klima
un(tl fei 2c.5 femer fei bie Rnlnnl?aﬂnn ber von Stanley erfd)lof-
%ad}tbenen Ufritas bem Deutiden gewif vortheilhajt; — be-
onbers anyiehend aber id)llbzru etble iﬂbum fanijdhen Berhiltnifie.
MWenn da und bort die Deutiden das Land ridytig foll nmﬁtt aben
twiitben, wad au nlyne leomaﬁid)e anmdungeu gefdheben mmc
Lo wiirde Deutjdlands Crp gr aunehmen. und jo bem
eutihen Gewerbe eine natﬁrl(d)e bilfe uelle evwadyjen. Bon ftaat:
lider Ginmijdung {dien der Rebner n djt viel gu halten. — Nad)
Sdylup bes mit qm em Beifall aufgenommenen Vortragd neriam'
melten fid) in ber Ref xauramm bon Fr. @te{nkgn nnd) ein Fleinerer
Sreid von alten und neuen dl)l;nﬁ, ber
beionbezz marcn eé Eht ieder der

belamltlt aue Grfurt fmmmt
d)bnfLé
eel( d)a t“ in einfad)ed Mahl und eine fehr anfmirte nters
haltung bielt bie Zbeﬂmbmu nnd) lange iiber Mitternad)t hinaus

aufammen. Von ben bei diefer Gelegenheit vorgetragenen Irint-
{priiden burft; inammtl‘dy ber folgende einer weiteren Verbreitung

nidt wnwert]
Auf, auf ihr Erﬁber unb feid ftart,
Dad Gﬁen jteht jchy
gm Stein'ger mmnu nut eine Mart,
as ift 1a bod) em redjter Quart
frita.

i’yﬂr [;ci e

d{ fien wir
ﬂhm ﬂ!tm[ enf {cb bie Wurft.
In Afrifa t'8 an Bier,*)
Darum mit €

mein [bjden wir

Den fannibal'jdyen t.

Dann_ragout fdn mm Menfdyenpirn
Mit Nashornmaulfalat,
Serviert in einer nﬁernftim,
Dann_eine bnttmtnttmh(rn
Bum Nadytijd) ober Staat.

Sa, Freunbe, mk ift mubrl(d) jdon
ﬁinﬂ d) gan; i

dynee 1t mdntm Blid entflohn,
Sd) bin ein editer MWiiftenjohn
llnb fmadt’ in Wiftengluth.
Drum fiillt bm Sap(rid;ubel miv

Auf's Neu mit” mebmblu
Der Durft ift unfer P q
Drum bleiben wir bei Stei nﬁger
Bei Stein'ger lebt fi ? %

RNun thgt mtt vollen Sdyideln an
Herr Mteja lebe Hody
1nd Stanley aud), ber Biebermann,
Unbd lebte Nadbar Petermann
Dod) aud) in G !

baﬁ N: mtftuumtion beg Herrn
@tdnt fait allen gen lkmtnm (@ewerbe:, Gartenbau-, Alters
thums-: cmne u. . w.) al8 Herberge blm: b bap babet Herr
@mn(gﬁ eine | 3 kulan !Brrinnl(d;!ctt bilbet, etwa wie Herr
Qiittid) Aen in per Tulpe
Um aber {dliehlid) nnd; :hmm[ auf den
ufomumen, jo bemerfen wir, baﬁ bcr{dbe md; nur :iner ber al teften,
onbern au eintt ber roﬁt i it
namlid) fegt an 800 ﬂmtgl(rbex uber Mne Thatigleit giel t er
lid) einen BVeridyt hevaus, mldper an_alle Mitglieder vertheilt unb
an ul;nli e Bereine neﬂanbz wivd  Im vorigen Jahre ijt au?; ein
eridt diber dne Gejdjidte ilm fetner @)runbung (1828) in Form
eﬁnet &eftid) it aum nhig rgen Jubildum eridjienen, welde
ei interefjante nthilt. Ueber die im vorigen 3abte bon
g{m neranﬁahete G}mube&luéiullung Iﬂ emtr sm aud) in b‘ekm
atte aulfm rlid) ber(d)ttt Wir wiin' aud) fiir dbas
eite halbe Saculum Dttl lhd unb weitered

Jur (Er!autmm?"l :%

% ew er b everein ?urud-

Parlamentarijches.

Die nationalliberale Fraction hat am 6. d. M. befdlofien,
bie von der Bubdget-Commijjion auf den Antrag Ridyter's ange:
nommene Rejolution, wonad) vom Anfauj von Bollbahnen Abjtand
genonunen werden joll, abzulehnernt und dafiir einen nody naher
u fovmulivenden Antrag eingubringen , b\\ m @nt]d)ubung ber
Jrage von der € i g_cines be feitens
Der Negierung begiiglid) des ferneven Ylnmuw bon Mmatbubnm abs
Dhangig mad)t und vorlaufig nad) einer Ceite hin prajudicivt. Der
Qntrag folite an demjelben Abend in der Fraction formulivt werben.

Aus der Proving Sadfen
und ibrer Umgebung. ;
/\ Grurt. Das 51. Stifrungsdfeft ves biefigen
Gewerbevereind wurde in diefen Tagen feierlich begangen
und awar nad) folgendem Programm:
Am Sonnabend den 1. ﬁ-rbr. \zlbmbs 5 tefien, ant Sonntag
‘)uld)mlihlg Bejud) der I
‘\\wmag Abend Feftoortrag d

@ebml;en‘ —

Here Prof. Kirdhoff batte aber vorber erflirt, dah der Wein
ber lgl)auwnm nur Gerftemwein, aljo Bier gewefen icl die Deutfdhen
ic(m alje nidt Grfinder Wnbm\ nur BVerbreiter des Bieres.

/\ Grfurt. JIm biefigen Gartenbauverein wurde in
ber [legten @teung vor bem ortrag, ben Derrn Prof.
Hallier ausd Jena freundlidft fibernommen bhatte, iiber eine
Sdupgolifrage verhandelt. Gin Berliner BVerein bhatte
eine Petition entmorf:n, in der er die Ginfubr von frifden
WBlumen mit einem Schusyoll ju belegen bittet; diefe Pe:
tition foll bem Reichdfanzler vefp. dem Bunbtémtb ober
Reidystag vorgelegt werden, vorher aber foliten nod) még:
lichft viele Unter(dhriften gefammelt werben. 3u bdiefem
Bwede war fie aud) bem Grfurter Gartenbau-Berein juge:
fandt. uftimmung aber bat fie nidt gefunden. €8 wa:
ven ndmlid) von bm babu in Betracht fommenden Gdrt:
nern © i) von Hrn. Schmivt,

Hauptverjammlung jur ¢
I‘Il wird xmct;fxm Deontag fta
t die

feiten ijt au beridyten, dap
8 befjteht namlid) I)m bie
Sitte, ivug die Fejtefien des Gewerbevereins nidt nur burd) Toajte,
immm aud) durd) allerlei Auffiihrungen gewiirgt werden; — in
Dbiejem Jabre hatten nun eine Heihe von turnerijd) ge(d)uhm Mit-
ern ded Gewerbevereing unter Subilfenahme von einigen Mit-
g iedern bes Turnvereins einen veritabeln Girvcus mit Pferden und
Glowng, cinem Elephanten, einem Augujt und ynn[hgcm aubsbbr
arrangivt und erheiterten wabhrend vejp. nad) dem Grncn mlid)
elten Mitglieder burd} Borfiilhrung o pnolnv
dyen, atrobatijden, herfulijden” i'n[u‘u mll ofomis
Jnternezai” aufs vortrefilidyjte.  Biele dev Mitglieder nahmen
jid) dibrigens aus dem md)m Lierparte des , Circus Salomons«
borngfy" (Salomonsborp ift ecin Dorf in der Nihe Erjurtd) einen
Ufien mit nady Hauje, weldye fid), wie das befanntlid) gu_geidyehen
pilegt, am andern Morgen in le)r ober weniger wilde Sater ver-
wandelt hatten. Jur Bejinjtigung derjelben diente dev Bejud) der
i 1 Srampjerthore gelegenen Sunjts und &}anbslex
. Sdmidt, deren gegenwirtige Befi
rid) Sdmidt und Herr Veyroth die jablreid) antretenden’ .(Jm's
freundlidjt herumfiihrten. Diefe Gdartnerei ift fiir ben Hanbel
ijd) 1 und getrodneten Blumen, mit Bouquets, Kringes n x
Cr0! us$ dic bedeutendite uuN)at im gangen Dwtid)m
von_Stonigsberg bis Strapburg ungeheuer viel ‘\lunﬂ% ; l @ie bat

in Berlin cine grofe Filiale, welde am faiferlidyen
angefehen ijt. Bon Jnterefje diivyte nnlldd)t audy df ng
fein, bafp dag im Jnnern der Stadt befindlidye @efmamlnml mit
Der bor dem ll;me Iu enden @artnerei durd) eine Telephon-Leitung
verbunden ift, wel ) gang bortrefflid) bewdhrt und aud) den
Bejudjern freunbl(dﬂt borgefiihrt wurde,

ber in diefer mmnd)e I)m- bas bebeutendfte Gefchdft bat;
derfelbe batte fich nun dahin ausgefprodyen, bah die Ein:
fubr frijer Blumen aus dem Auslande im Gangen gar
nidht fo bebeutend fei, bie Audfubr fei viel grofer; Ddie
Ginfithrung von @dwwﬂm kmné bed Deutfhen Reiches
wiirde b fen und dadburdy
der inldnbijchen Snbuﬂne viel mehr Schaden jufiigen ald
RNupen, yumal da die inldndifde Bouquetfabrifation ju ge:
wiffen Jabreszeiten eingelne auslinbdifche Blumen gar nidyt
entbehren Fonne, fo 3. % die Rofen im December, weil
biefe fich da bei und abfolut nidyt treiben laffen. Die an:
bern Gdrtner Dhatten fih dbnlich ausgcfprnd)tn und eé
wurdbe daber befchlofien, die Petition nidyt ju unterftiigen;
vielmebr follten die fimmtlichen Gutadyten, welde alle
fdriftlicy ausgearbeitet waren, unferm Reidydtags-Abgeord:
neten Dr. Ruciud {iberwiefen werden. — Die Frage, ob
Schubpoll ober@nidt, bat iiberhaupt in der vergange:
nen Wodpe die Erfurter mebr bewegt als font. Gm bie:

fiir ben Werein paflend beseichnete und fich {iberhaupt
mebrere ausfallende Bemerfungen erlaubte, unmoglid)y ge-
madyt, fonft wdre dem BVorfragenden wohl allerlei ju ent:
gegnen gewefen. Der adt Jage darauf folgende Fefi-
Bortrag ded Herrn Prof. Kirchheff hat aber wohl WViele
belehrt, baf und etwad gany Anbered noth thut, als
Sihukyolle, er bat bdiefelben allerdings nicht fpeciell ers
wdbnt, aber feine Gevanfen freujten fidy boch mandymal
mit denen des BVorredners, 3. B. gaben die ,Bemetfungm,
bag fdhon, jest unfere inlandijche Getrewveproduction fiir
ven WBebvarf md>t ausdreiche und Ddaf Ddie .Bebolfuung
Deutfchlands im Laufe diefes Jahrhunverts (g[etd)ma[ngeé
Wachsthum vorausgefest) ficher nodh auf 80" Millionen
fteigen werde — manderlei zu denfen. Die Forderung
eines Schuszolles=auf Getreide erjchien bei diefen Ausein:
anderfesungen vollftindig unberedtigt.

# Bernburg, d. 6. %ebruar Der bhiefige land:
wirthfdaftlihe Berein ift in feiner geftrigen febr
pablreich befuchten Werfammiung jener von Fiirft Bismaret
in Berreff feiner projeftiveen Jollpolitif ju erlafjenden Ju:
ftimmung8-Aoreffe einmiithig beigetveren. Man ift gefpannt
auf bie Stellung, die ble Abgeordneten unferer beiven an:
baltifdhen Mabhlfreife in diejer Frage im Reichstage ein-
nehmen werben, — Der erfte Monat in diefem Jahre war
fiie bie @paarl’aﬂe unfered Kreifes ein febr giinftiger. Gr
wied eine Cingablung von itber 3, Millionen Marf auf
gegeniiber einer febr unbedeutenben Ridjablung. Gine
folche bobe Einnabme Fann das Inflitut bid jest noch
nidyt verpeidhnen. — In dem Haufe ves biefigen Weif-
gerbcrmuﬁeté $. bat man bdie Yeihe eines neugebornen
Rindes im Schnee gefunden. Der That geftdndig ift vas
feit langer eit im Dienfte ftebende, 18 Jabre alte, aus
Uberftedt gebiirtige Madchen. Man bat daffelbe bereits
gefdnglich eingesogen und der im biefigen Kranfenhauje
befindlidhen Abtheilung fiiv Gefangene ibergeben.  Die
vorgenommene gevidytliche Obdbuftion bdes Kinded bhat er:
geben, daf baflelbe nach der Geburt gelebt hat.

Das fiirftlidy reupifche Landrathsamt in Gera
madyt befannt, daf das von ihr verfiigte Verbot des auf
Grund ded Statutd der Manufactur:, Fabrif: und Hand:
arbeiter:! (Semrfégennﬁmfd)an feiner Jeit in Gera ervidyreten
Gewerfoereing und ebenfo das Verbot der , Reugijchen
BolEszeitung” von der Reichdcommiffion ju Berlin, unter
Berwerfung der dagegen erhobenen Befdywerden, endgiiltig
beftdtigt worden ift.

Mufitalifches,

A Grfurt, b. 6. Februar, Die beiden in Crjurt bejtehenden
DNufifvereine, bie fid) fonft gern Gonfurreny madjen, haben jet
Haydn's  Jahredzeiten nam reunbdidajtlidem el eintommen ber
beiden Directoren fo 3u jagen gemeinjdjaftlicy aufgefiihre; der
Lev'jdye Berein* bot jeinen Mitglicdern den Brithling und ben
der , Erjurter Mujitoerein” brachyte durd) jeine wertthitigen
Dber, (bie fiiv fid) einen Monbmn Berein tm Bereine, die fog.
Utademie” bilden) etwa 14 Tage fpiter den Somner und den B
aur Auffithrung.  Die Jujammengehirigteit beide meerte rauh ihren
Vusdrudt unter andevm davin, daf die befannte in reis
benftein, weldje die Stadt t‘,rrnm mit Stoly al8 die ihrige bqud)mt
bie u,opranparﬂc (Hanne) fang.

Jn beiden Goncerten wurden auferdem den \“umegnhn nody
einige andere Sadjen vorgetragen; im Soller'jden Verein ein Brudy-
tiid aus (.Erbnmnnébmrtra CSdneewittdhen und cin Chor aus dem
Promotheus von Liszt, weldje beiden Werte frither jdjon volljtindig
aufgefiihrt waren.

Die Singatademie des Crurter Mufitvereing bradyte cine inters
eﬁantt Novitdt, nimlid) die Vismar e_vou Rudolf

Gottidall, mmpnmrt von Garl ’R(‘lllfl}& Da der Conpo
nift aus Grjurt ftammt und hier nod) viele Freun “und Angehdrige
befit, fo fah man der Auffithrung mit _gropem Jnterefie \HIJ\HU!

Durd) die mitwirfenden Scnger und €
befannt geworben, daf fie eine jehr i
volle Gompojition fei: dies bejtatigte fi
dnd) diberwand Ehor und Ordyejter unter der vortrefflidhen Veitung
be8 Mufifdirettor Mertel alle Scwierigteiten und rif das gefammte
Publifum jur Begeifterung hin. 3u den vorher aujgefiihrten Jab-
regaeiten jtand fie allerdings in totalem ()xgmi . denn fie ift gany
und gar auf mobernem Boden gtmud)lcn Die Th
tung fdreibt iiber die Auffiihrung: ,Die preiggefronte Hynme auf
unfern grofen Staatsmann hatte jdhon, ehe fie gejungen wurde, dag
SPublifum gewip durd) ihre Grunbdidee gmmum'u dod) als uum‘.
madytooll und weidy den Worten der D Ih)lullﬂ an hntiegt, den
@aal durdraujdten, da haben fie ud)u cinen Widerhall in jedem
g;nm gefunden.  Der Ghoraljafy, defien Motiv in dem nmmg

thton ded Herrn Ligmann vollen Ausdrud fand, r
feinen bdiscreten Begleitung des Chores von  burdygreifende
fung. Der Componijt wird fider an Ddiefer ztunubnmg jein
m;rleé bad er mit warmer Begeijterung ge}d)nebm feine Freube

aud) bei ber "lu"ul)\wm

.. ®alle, ven 7. Februar.

Wie wir aus guter Quelle vernehmen, wird der ju
Sonntag den 9. b. M., 5 Uhr Nacymittags, im Bolfs:
fthulfaale angefiindigte Wortrag des Hrn. Stadtrarh
Hilvenhagen: Die Gefdidyte ver drifiliden
Kirdenverfaffung, eine Grinnerung an das
Wort: ,,bxe».ﬁxrd)e foll fich aus fidy |elbft er:
ba u‘cn!” — nidht blod bie frithern Jeiten der apoftolijdyen,
rémifdh-Fatholifchen und altproteftantifthen firchlichen Orga:
nifationen behandeln, fondern namentlich audh cingehen
auf die neufte Entwidlungsftufe in der evangelifhen Rivche.
@8 Dberithrt dev ju erwartende Vorirag damit eine der
widtigften JIntereffen der neuften Jeit, und unterlafjen
wir nidht, in Anerfenntniff der bewiefenen (ebendigen
Iheilnahme gerade bes Wortragenden an dem Eivdylichen
Leben, befonders dbarauf bmgumenen
Ibuunmﬁb -Sadbfifher Gejchichts: uud Altertbums-Bereins,

Jn der €ifung vom 4. ,nbnmr meldete gundd)it Herr Lrofejjor
Ditmler Heren Apothefer Mori Danm und Her; 1.Gugel
alg neue Mitglieder. Gejtorben ijt von den Mitglicbern in mm]m

lt ber Geheime Sanititsrath Herr Dr. Kopype, frither

ber-! iunllmom!-@md)témﬂy ’{m fior M
*Brimnb(emt in Halle. Im Jahre 1867 verfate er di
bed Beveins bei der Feier der 5H0jibrigen Bjmuugung
fititen Halle und Wittenberg. Er hat den ll;t der Statuten g
dirt wnd eine jdhagbare Cinleitung uu' Aud) hat er
Mittheilungen iiber das dltefte Statut Artijten-Fafultdt von 1504

cben

figer Reberfabrifant batte ndmli) im © (fury
vor tem von und befprochenen Stiftungsfefte) unter dem
Fitel ,Unfere Jeit” einen Wortrag gebalten, tn dem er fehr
energifch fitr Schugydlle auf alle méglldu Avtifel bef. auf
fever und Getreide eingetreten war. Cine fachlidhe Dis:
cuffion diber biefen WBortrag wurbe leider burd) bie act:

lofigteit eines Wereindmitgliedes, der den Wortrag ald nidht

b jo ift er BVerfajier dyigbaver Sdyriften fiber die
fowie

einer Gejdyi Ded Redytes,

\,dne ?ltbc\tm waren Vorarbeiten fiir ein groperes redytsgeidyidyt
I ¢ Werf. Dod) ift er an der Vollendung durd) den am 26. Nov.
3 cingetretenen Tod verhindert. Weiter wird mitgetheilt, daf
Herr Gutsbefier Subla in Hopenthurm einige Gefifie aus einem
Grabe bem Verein iberwiefen Hat. CGubdlid) it dem Vereine eine
Ghronit des Dorfes Sdinhaujen, dem Gute des Lyurnen Bismard,
sugegangen, verfajt von demt Santor Ddicjes Dovjes,  Hierauj il

£




Herr Profefior Dr. Gwald einen Vorteag iber Briefe aus bem
fiebenjdhrigen Sriege, bie ihpm vom Herrn Yanbdbaumeifter v. Tiede-
mann gugegangen jind. Sie rulgmt er von Glicbern ber uumtltw
. Tiebemann und veichen vom Nai 1759 bis gum Juli 1763. 4er
v. Tiedemann war Yieutenant, dann Hauptmann bei dem In-
feregiment Dohna. In die mladirbe Affaive verwidelt, mar er
mehrere Jabre (b)emngmc Nad) feiner Auswed)jelung mad;tc er 1762
eldjug Sclefien mit.  Seine Briefe find wejent-
efjanter find Ddie feines jiingeren Brubers
nand v. Tiedemann, dev erji nrid), bann Leutenant
den Pring-Hol -Dragonern war. Cndlid) liegen aud) nod)
¢ ber Frau b, Grumbfow, geb. v. Tiedemann, vor, die ein
Jeugnip von der (\)\lbmr[cgmnut jener Zeit abgebm Der Bor-

nad) Stettin

Lubwig

Ctandpuntte aus gejdyriebener Briefe, hebt aber als widytige Punite,
Die fnumer wieder in den Vordergrund mtm tjcmm bie id)manm"nid)e
Begeijterung fitv Friedrid) den Gropen, den DHap gegen die Tejter-
reidjer, die pmnugung 3u den Hujjen und Sehnjudt nady dem
rieden.  Um intevejjantejten find Ddie ‘thttl)ulungm des Fibnrid)
v. Tiedemann. betveffen gunddit die Scyladyt bei. Bergen,
Dberen Berhilinifie in lebendiger und anjaulidjer Sdyilderung dar-
gelegt werden, dann die Sd)ladyt bei Minden, deven Berlauf eben-
Taile emgn[;mi) und febhr itberficytlid) qe|d)tlbert wird. Miit den be-
tannten Thatjadjen werden die in den Vriefen gegebenen Beridyte
verglidyen, uw _in Gintlang gejeft obtr bmmtlgt Sm umember
1759 wird v. ¢l mit einem D ab-
fommanbirt uub marjdjirt iiber J)talbulg \guid)felb (D i. Herdfeld
big Weigenjee. Dort findet ein bretnunmges Gejecdyt ftatt, na

weldyem die }uubt fid) guriictgiehen. ud) das Detadyement b. Tiebe:
manné 3ieht fid) 3urua und jtoft bei Nebra auf etne lebermadyt,
vor Dder es fid) nad) Sangerhaujen uviiczieht. Dort wird es jers
fprengt, und ber ITheil, bei dem von Tiedemann fid) be-
finbet, fet bden Niidaug Werra entlang fort. Am €
tage ijt v. Tiedemann wicder bei feinem Negiment. Am 13.
viickt Dantlm aus den Winterquartieven und verlifit mit dem Finken- g\qunbcn
jteinjdyen Ytegiment die Yvmee Ferdinands von PBraunjdyweig, um u
per Des Rimigs au jiopen. ©o madt v. Tiedemann die Belagerung
von Dresden nut dann ben forciten Marjd) nad) Schlefien, darauf
i hlacht bei viegnif, wo er Gelegenbeit hatte, das Felbherrn-
srieovic)s aus eigener Aujdhauung femmen und bewundern u
lium Sovember an bejand er fid) im Santonnement bei

Friedensfeit.
Briefe einen
felben hatte

Reinhard

Pocdels,
Glara

\>atjre 1591,
aweite falt

lernen.
Br

veslaw. Vil nad) Breslau gu gehen, evlaubten ihut irme Mittel
nidpt.  In ben erjten Monaten des Jahres 1761 war er bei ““L weid:
nig.  JIm April nahm Pring Holjteinden Abjdyied, und Oberjt
v. Pomeigte wurde jein Nadjolger. IJm Augujt mmid;)trte bas

. Bungelwip. Hierauf jtiep bdas Regiment jum Korps des
General v. Plathen und marjdjirte mit demjelben bis Eoslin, von

Der_Lebensdveriiherungs: und Eriparnif-BVant in Stuttgart Jahre
ISAS 4070 Antrige mit # 21848000 jugegangen. Der bis jept erzielte hodhjte
ang wurde durd) das Ergebnify des Jahres 1878 um mehr als 3 mluwncn
Die wirtlihen Aufnahmen besiffern fid) auj # 17809 700. ,.LI‘.
lieb hinter der Crwartung yuriid, unbd es Dbarf jomit wieder ein gi

emgexetd)t batte, weil er es nog
bradit hatte, war abjdligig bejdyieben worden. Grjt im
trat die erjehnte %e%nrberung ein. Uebrigens war er nad) dbamaligen
Berhiltnifien _als In_ bdemjelben Jabre
1762 {dylof Friedrid) mit den Rufjen und Schweden
im preupijden Heeve mit Freuden begriipt wurbe.
nady einem allgemeinen Frieden gab v. Tiedemann damals gany be-
tragende [pridjt itber die velkiive Bedeutung joldyer vom individuellen E%nhm lebhajt Ausdrud. IJIm Sommer 1762 nimmt er an den
dridhen und Kimpfen an der fdylefijyen Grenze Theil.
er aud) Jeuge der Schladyt bei 8urtuéborr und bedauert Iebhart
bit 1762 madt er Ddie Belagerung
Jm Spiitherbit bevidytet er aus Neidyenau
in ©dlefien und madyt feinem Unvillen Lujt iiber den .\;od}mutb
ber Dejterreidher, der fid) nidyt gﬂm Frieden bequemen wolle.
befindet fid) das Heer in den

ben Abzug Dder Rufjen.
von Sdyweidnif mit.

war u. A. Kants Suborer gewejen. —

von  Wormlig
Beridte aus  der.
ber triibjeligen ftaf

1648 wird des ubgeid}loﬂenm %nebcné in einem lateinijcyen
Diftichon _gedadyt.

in Halle hervor,

die Familie Rudloff.
Rudlofis im Anfange des 17. Jahrhunderts zuerit vor.

wo aus e3 mit ber Avmee bed Pringen bon Wiirttemberg bdie Be-
lagerung von Kolberg mitmadyte.

gurudgebtungt Daun i

aé Korpd Plathen wird dann
nben wir bag Regiment bei
Berlin, von wo ed itber Jeif, @era, %tlmdmrg btﬂ ébegau gebt.
Mitte 1762 wurde v. T uni

mit einer Brummer,

nbcr ,,gnnuu[mbm" oder

nd
er ging nad) Leipzig mit 62 !Bftl’bm ©ein Abjdyiedsgefud), das er
immer nidht zum %teunnant ges

Shnrid) bereitd ;rfqm

Jm Her

febr vor ﬂl?anen Cindrud madye.
aber au

Mittheilungen aus bdem

eine al§ ber

Frieden, was
Der Sehnjudyt

interquartieren, und am 15, My
beridytet v. Tiebemann voller Freude von Fraujtadt aus iiber das
Jum Sdlup wird nod) bemerft, dap bder Stil der
Der Seyreiber der-
einige Semejter in Stonigsberg fjtudivt und
ierauf madt Herr Licentiat
drmliger Rirdenbud).
@8 beginnt 1574. Borher find einige Nawmen von den exjten evan-
gelijhen Predigern gu Wormlig angefiihrt. Der

mann (1560), unter den Nathfolgern beﬁnben
von_ denen  ber

erfte ift Kretid-
fidy bie beiben

cember 1385, genannt.

Mai 1762 md]tubllq "benannt.

Defien €0
edrichs Gebeint - S

Stammtajel im Trey

Dann {ijt

v%nbet

Dann | bdefjen )iammnm\rn

gelegt werben,

weitere Pritfung bor.

ben benannt alé ,Erbherrn auf Wormlis", 1puter na
ciner Patriziertoditer aus Ha
aud) alg ,Crbherrn auj Miidjeln und Dobis”, jowie al3 ,,.wml)cun

ﬂ}nmat)lung
e, werden ﬁe

Der fiinjte NRudolph,
von Sadyjen, nennt fidh suerjt Rudeloff
war Hang ‘)tublor
ir, verbeirathet n

Hans von A\ohd) 3u ‘\h‘usm
phaupt.
Stifts Meipen ju Wurzen.

R

Q\ﬂ feinem Sobe CHrij
‘Hgmé Glifabeth von Gl mamwbml verheirathet war, und defjen

itaphiwm jid) in der Kivdye Qxlbmmlm im Stanbde des thmgutv
fommt Dder Name v. ‘Tenneberg nidh)t vor \bmfummug bei
Gben Ddiejer L‘hnitmu ijt
der nod) jept lebenden Rudlofis. Aud
fommt ber Name v. a.emubug i
Cndlid) legt \\cu Lic, Reinhard nod) einige Miingen vor
Herrn Anitniann Rudloff da_gefunden tworden find, wo
Wormlil gejtanden haben joll.
eine fofort fitr einen Kaijerdenar, iiber die andeven behilt ev fid) eine

3u S 3en”

ber vorgelegt wird, ijt \Ilc Grjter des l‘widvkd\t\"
Giinther von Rudolph 3 cboven be

Saalfeld, n 9.

Die mlgmbm )

2]

wenten ey n
mmmr Surfiirjt
Rubdlauy,
Sturfitit Johann
egina, Tochter des
Diejem btgumt die
ohn war Glias Rud-
jelbe mmm Dom
iberrnp. Tenneberg erhoben, + 2.
an, Grbperrn auf lxwrmhg. lmlmu uut

+ 1584,
‘Pcnm weiter

divette Ahnherr
riefen, die vor-
mals wieder vor,
die vom
$ alte
it die

in ben ¥

Herr Projefjor Scyum e

begeidmet  wird. (G}
Jeit des iO]abttgen Ruegcs

a
folgen bann

tbct’[ung Des Ry,
lblb Dhaben e geyul)n

ftatt:

und

WiTenfchaftliche und Kunftnotizen.
— Die Ausgrabungen gu Olympia, welde zeitweilig durd)
anta i Wetter bmutrudmgt worben waven,
neuerdingé wteb 3
'Lm Telegrammt vom 2. d. Wts. meldet namlidy:

haben laut Mit-
3u_einem mtmnmmn

Dreipig Meter Breite,

Die erjte i&eg. die ervahnt wird,
Damals find von 12
iné Jabhr 1682.

Pfarrhaus aus, die Gemeinde im Gangen hatte 83 Tobte.
iomngm mtenfmntcn Mittheilungen heben wir nur nody die Schen-
tung eines Steldyes im Werth von 1000 Thalern an die Marientivdye
Bei diejer Gelegenheit bemertt Herr Ardyidiatonus
efanmne, dap die sojtbarfeiten der Sivde gur Jeit der frangdjijchen
Srembdberridhart von den Frangojen geraubt worden jeien bis auf
einen eingigen 3u einer Sranfenfommunion verwendeten Keld). —
Regiment gegen die Nujjen, dann bejand ev fid) mit im Lager | Den BVeje [up maght eine Q)Eltthellung bes Herrn Yic. Reinbard iiber

JIm_Kivdjenbuche vow Wirmli fommen die

Neuli Aufnahmen:

Sedymumgsrejultat erwartet werden.  Bis jept find der Bcrmaltnug 346 :.nbusmllc
Selbjtmorde) mit & 1599800 befannt. Die Lojdumgen wegen unter-
B iemgahlung Dielten fidy in mapigen Grengen. Der reine Juwad)d an
erficherungen ftellte fic) pro 1878 auf 1880 Perjonen mit .II 1 0, und ber
t ymunuuu[ta)erung tand erceid)t dadburd) bie Hobe non Perfonen mit
138 700 000, er Verfidjer t fid) nod) nidyt genau
bevechnen, ev bu\yu aber cine LBermehrung von ca. 3 ‘)Jltllumvn erfahren und
ionen Mart beziffern. Lnthmd)enb wird fid) der Dividens
bm]mm, xmmju ubu Nillioaen in fidy fapt, erhohen. Die Vant vertheilt allen
den Gewinn ungejdymalert an ihre Verfidyerten; jede Pramie hat Anjprud
Libibende; wenn der Verfidyerte daher nur einmal besahit hat und ftirbt, evs
l)umn jeine ubm neben der Verfidyer nod) eine uni
war wird den Verfidyerten von vornberein die hichtmdglide Dividende gunut;rt
©ie jeit 19 Jabren vertheilte Dividende erveidit den Durdyjdynitt von 37,6 Procent
der emfacen Rramie auf Vebensgeit. Uuper der gewdhnliden I(‘Emalungltd)m
Vel bei der Bant aud cine Verfidjerung auf Lebenszeit aulajfig, wobei
r big gu einem bejtimumten Yebensalter, 3. B. 60. Jahre gu bqat)lm
1 Die A ber Verfid)er in einem gum Voraus
ter, 3. 8. im 60. Jabre, ober bei friihevem Ableben nad) dem
Lobe, verlangt werden (abgetitzte oder alternative Verfidyerung). Bei frither eine
tretendem Lode hirt natiilidy die Pramienzahlung mit diejem Creignip aur. Vet
bicjen awei jehr belichten Verjidjerungsarten gewdhrt die Vanf gang bejondere Vor-
thetle, mbem yie fiiv den Jujdjlag, der bei der lebrnelnngud)m Verfidyerung fiir die
friiher aujhovende }rdmienzahlung bevedynet wird, DO]]t Dividende, und fiir ben
mnu;lag wegen abgeliirgter erung I;ulrugc Dividende gemut)\t

Behanutmadyungen.

Methode Toussaint-Langenscheidt
Russ1sch —

T i i fiir das Er
bearbeitet von
Prof. Dr. Jwan Wasjemonoff und Dr. phil. Theoph. Helmhorst

im Verlag fir moderne Sprachen wnd Litterator zu Leipzig.

Darunter Dividenden-Fonds .

Die Bank beruht aut Grund
seitigkeit.

tiissig ;

summe noch eime Jahres-Dividende,
denden zu bezahlen.

liche lebensliingliche Versicherung.

eines &

5 Eimwobnern 86 gc]lnrben Die
Damald ftarb dag gamze Wormliger

3395
Ende 1878:
l-‘onda der Versicherungsbranche . . §i 0

L\mgma;c Weft-Oft.
ift bie vom — Die

Aus den

eine mme bed Mars,

,Sie wer | lidy erfichtlid) find.

30,555 l'enonen mit

der seit 1. October 1877 in Ki

Aller Gewinn fliesst ungeschmiilert den Versicherten zu.
spruch auf Dividende und zwar wird solche nach 5 Jahren, vom Beginn der Versicherung

Gange
affcniam mlung,
privatint angelegt batte, ijt, wie die , B,
Berliner reidyen Induitriellen anuefau[t worden.
Samntlung, von dem Berjtorbenen Jahre Dinduvd) hevgejtellt, um-
fapt unmyahr 400 MNunumern.

©dtaparelli, bcb\ beviihmte Jlmmmm in Mailand, publizirt
e au
ftaltungen jeigt, welde ‘benen un%em (Eti\r durdyweg_ gleidyen.
Mars hat eben fo einen Nord-
Grde — dag Schwinden und Junehmen der Eisi
— Bat eben jo Continente und Oceane wie wi
ung fogar bie Fliifje fennen, deven Miindungen in bie Oceane dent-

Yinge erhalten.”

welde jid) Georg
m. 3." lwrid)n'l von

Die intereflante

Hiltl

der Oberflidye des Planeten

und Siidpol mit Gis wie unjere
affen ijt feftgeftellt,
, unb die Karte lehrt

Lebensversicherungs- und Ersparmss Bank in Stuttgart

Zugang im Jahre 1878: 4070 Antriige mit .

A 21,848,000,

» 3,032,103,

Die Fonds sind gegen erste und mindestens doppelte %wherhen bwtm«lu llypot.heken angelegt.
raft getretenen Statuten auf reiner Gegen-

Jede ¥ri hat An-

ab gerechnet,

die beim Tode riickstindigen 1—5 Jahres-Divilenden werden mit der Versicherungssumme ausbezahlt,
Hat z. B. der Versicherte nur eine Primie bezahlt und stirbt, so erhalten seine Erben nebst der Versicherungs-

der Versicherte hat demnach effectiv nur Priimien abziiglich der Divi-

Fiir den bei der Versicherung mit friiher aufhtrender Primienzahlung berechneten Zuschlag gewii
BanL ubentulls dle volle Dlvidnnda und fiir nen Zuschlag bei der alternativen Versicherung, wobei dn, Versich
aber auch bei friiher eintretendem Tode zahlbar ist,

bensalters,

Hiernach stellt sich die

dauernder Priimienzahlung:
im Beitrittsalter von

dende gewdhrt.
dihrliche Nettopriimie:
a) Fiir eine Versicherang vou .# 1000., zahlbar nach dem Tode des Versicherten und mit bis dahin fort-

25. 30. 35. 40.

auf Mark

von

13,92,

15,35, 13,22, 19,97,

25. 30. 35.

auf Mark

Ableben mch dem Tode:

15,10. 13,16, 20,16,

24,77 33, 0,
Fiir eine Versicherung von «# 1000., zahibar bei Vollendung dos 60, Lebens_]xhres o«lel

24,40,

b) Fiir eine Versicherung von .# 1000., zahlbar nach dem Tode des Verswherlen, jedoch mit im 60, Le-

hensp\hre uufh&render Priimienzahlung :
1t

Wiihrend die Dividenden aus den letzten 5 Jahren noch mit .# 5,032,103, im Sicherheitsfonds ruhen, be-
rechnet sich die seit 19 Jahren vertheilte Dividende im Durchschnitt auf 3%, Prm.enc der Priimie fiir die é,uwuhu_

5. 50. 55 Jahren

30,09 38,

~l.). 2 Jnhrtn

bei friiherem

m Beitri 1 von 25. 30. 35. 40. A5.
auf Mark 18,47.  2L,8. 26,9. 35.01 49,73, 80O
Wu'd die von der Bsmk den belden letzten Verslche\ungsmodaIlt.u.(,n b und ¢ gewiihrte Dividende nur
auf die ei liche Priimie g hnet, wie es von anderen Versicher i hieht, da

dieselben vou dem Zuschlag keine Dividende geben, so ergiebt sich:
zu b) fiir das Beitrittsalter von 25 Jahren eine Dividende von 40,; Procent,

von 30 Jahren

eine solche von 41,, Procent, von 35 Jahren 44 Procent, von 40 Jahren 43,9 Procent, von 45 Jalmn 30,, Pro-
cent, von 60 Jahren eine Divldende von 61, Procent 9

zu ¢) fir das Beitrittsalter von 25 Jahren eine Dividende von 40,, Procent,
eine solche von #2 Procent, von 35 Jahren 44 Procent, von 40 Jahren 46, Procent,
cent, fiir das Beitrittsalter von 50 Jahren eine Dividende von 62,; Procent.

Stuttgart, im Januar 1879, Dle Bankdirection
.

von 30 Jahren
von 45 Jnlu‘on 51,; Pro-

o b
Conversation spielecd zu erlernem.
Zu beziehen durch: Niax

Brief I zur Probe .# 0,50. Brief 2—36 a 4 1.
Beilage I Uebungsheft fir die russische Currentschrift .4 0,50.
Das beste Miitel die russische Sprache in Grammatik und

Hoestler, Poststrasse 9.

Auction.
Mittwoch D, 12, Febrnarc.
BVormittag F0Y, Wbr verftei:
ere ich in ovem GBGehbft Ddes
ouis Dietsin Teutychentbal:
1 ﬁ))mb 1 Sdlitren, 2 Wagen.
wW Llste, Auct. Lumnuﬁar

‘DBock-Berfauf,

Der Verfauf meiner Jdbrlings:
bide beginnt den 15, Febr, cr.
Sudtridytung:  grofe Staturen,
Kammwolle mit (eidhter Crndbhrung.
Pforta, d. 5. Febr. 1879
M. Jdger,
Kioniglicher Oberamtmann. |,

Gin junger Mann aus anfténd.
Familie finder Stell. ald Lebrling
im Metall- u. Kurpwaarengefch. v.

J. R. Gessner,
vorm. Andr. Haasengier,
_ar Steinftr. 10.

KEIII vmftud) erfabrener, thdtiger
und titchtiger Oefonomie-Verwalter,
Anfangs 30ger, welcher fimmilicher
Mafdyinen, Delfrucht u. Ritbenbau
Fundig, ldngere Jabre evfter BVer:
walter gewefen, mit febr gutm
Feugnifien, fucdt 1. April b. I
Stellung.  Bu erfragen bei @D
Stiickrath in b. Grp. 0. 3tg.

ik ) 0

Fir Brauer.
Mit 15,000 A fudt ein Gaft: | b
hofg> und Brauereibefier in fdhon=
fter age Ibiiringens aftive Be:
theiligung,  womoglidyft  Brauer.
Agenten und anonyme Briefe ver:
beten.  Distretion Ehrenfache. Of:
ferten beliebe man unter H. O. 93
an bdie Ann.:Crped. von Haa=
senstein & Vogler in

Leipsig gelangen ju laffen.
Ein jung. Oefonom (Alten:
burger), weldher, nadypem er ca. 3

*[ 3. i ver Wirthfhaft feines Vaters

thdtigwar, eine Adterbaufch. befuchte

u. fept eine Werw.:St. begl., fucht
per Febr. od. Mdry anderw. Stell,
Gefdll. Off. unter B. 1286, an
Rud. Mosse, Leipjig.

Gin md)t verwdhnter junger
Landwirth, 25 Jabhr alt, mit dem
RNitbenbau u. allen landwirthichaft:
lihen Mafchinen vertraur, fucht
Stellung ald erfter BVerwalter, am
liebften mit bem Herrn allein. Gef.
Offert. unter H. W. 200 an Rud.
Mosse, Braunjchweig.

Fir
» leckel’ = oder
Presshefenfabriken

paflend ift eine, nody in gutem 3u:
ftande befindliche, wenig gebraudyte

Dehmss]m l‘l“el -Presse

Kammern)
3u verfaufen auf

Rmert,ul Schweta bei DohehL
Mﬂlﬂl‘lﬂlgﬂﬂ[}]lﬂﬂﬂtﬁl‘l(ﬂllf'

MWegen ploplichen Ablebens mei:
nes bisherigen Vichters (Otto
Heissing) bin i) gewillt, mein
Haus _in  ver  Juterbogter
Stragie nebit- Stallgebduden,
Scbeune und Garvten, worin
feit langen Jabren das Mate:
vial: und Kurjwaaren : Ge:
Yebaft fhwungbaft betriebenwurbe,
fiir ben Preis von 10,500
inel, Q‘Mwﬁtotmm 2¢. fofort
su verfaufen.  Auf Qﬁunfd) wird
aud) ber Ader, welder §. 3. dazu
geborte, mit verfauft.

Babna, im Februar 1879.

Otto Friedrich.

BaGin praftifd) und theovetifd) ge-
bilbeter Grubeniteiger, weldyer
fchon den Wetrieb einer @rub: ges
leitet, 25 Jabr alt, jucht fofort
ober fpatct anbcmemge Stellung.
Gef. Offerten unter A. B. werden
burcdy die Grpedition der , Jeifer

... Jeimolkuchen

Beitung “ erbeten.

ark wirth Fe.

Logis: Bermietbung.

3n einem neu erbauten Land:
baufe in unmittelbarer Nihe Mer:
feburgs ift ein Logis, beftehend aus
ywei Stuben, jwei Kammern und
Kochjtube nebft Jubehor von jest
ab ju vermiethen und nady Ueber:
einfunft ju begiehen. MNdbere Aus-
funft in bder Papierhandlung bdes

Heren 3. O. Crius,

Werfeburg.

€in nabrbafter Gafthof, nabe
am Hary, verbunden mit grofem
Jangfaal, Fremdenzimmer, 2 grofe
Keller, mit Inbegriff eines maiji-
ven Fabrifgebduded, grofem Pferve:
ftall und fonft gerdumigen Stallun=
gen, iiberbaute heizbare Kegelbabn,
angrenzend 2 Wtorgen grofer Gar:
ten, foll mit Jnventarien fiir den
Preid von 5000 FZ. mit 000 .
Anzahlung fofort verfauft werden.
Ndbered zu erfabren beim Gaft:
&ittmat in Ellvidh

ORI o O
Wrerde: Berkauf,
2 itberzahl. Arbeitdpferde verfauft
AWepmar Nr, 7 bei Gribers.

Halle,Stadtschiitzenhaus.
Sonnabend den 8. Februar 1879
Abends 8 Uhr
17. Concert
des Orchestermusik-Vereins,

Gade, Symphonie Bdur. —
Mendelssohn, Ouv. ,Athalia‘.
— Bennett, Ouyv , Die Naja-
den*. — Meyerbeer, Ouvert.

,» Die Hugenotten *.

Schwetfihfe e Budydrud:

iin Dalle.

s

o
rtra tishen SOBAOTSED,
Schellfisch 1. Hﬂﬁlﬂﬂ

empfing

A Brandt, Schmeerstr. 36.

Prischen Hecht,
,»  Schellfisch,

,»  Seedorseh.
B. Falcie,
66, Dbere Leipsigerite, 66,

(Ballf ﬁcher;.ﬂ

empﬁel)lt in gréfiter Auswabh(
J. R. Gessner,

q vorm, ANT, Haassengier,
grofie Steinfirafe 10. 0

Stadt-Theater.

Sonnabend den 8. Februar.
24. Borftellung im IV. Abonnement,

©nde gut, Alles qut.

Luftfpiel in 5 Acten von
W, Shatefpeare bfatbfltﬂ von

Sulins Chimmel,
Die Nichte des

Sonntag:

Millionérs. T
Bweite Beilage,

C

An
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en fie
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Dalle a/S., ben 31. Januar 1879.
?Jtotbmtnbt%tt Berfauf,

Sm Wege der nothwendigen Subbaftation foll nachftehendes, bem

Consum-Verein w Connern,
RBilany am 29. December 1878.

Dr. med. Alegander Valts ju Bohlau bei Grimma gehoriges,
im Grunbbuche von Giebicdhenfiein Band VIIL Blatt Nr. 339 e¢in:
getragened Grunbftict:
RNr. 1. die Hausbefisung Wittetindftrafe Nr. 12 an:
a. Wobnhaus mit 0,3 a Hof und 2 a Garten, Nubungdwerth
650

of,
b. BWafdhbaus, Nusungdwerth 12 Mart,
c. Stallgebdude, Nupungswerth 15 Mark,
Geundfliche 5 a 6 qm,
sufammen jdbrlidher Nubungsdwerth 677 Mark,
®ebdudefteuerrolle Nr. 322),
am 26. Mdiry 1879 BVormittags 10 Ubr
an biefiger Geridhtsftelle Simmer Nr. 32 durd) den untereichneten
Gubbaftationdriditer verfteigert und
am 2, April 1879 BVormittags 117, Ubr
ebenbafelbft dag Urtheil iiber ven Jufdhlag verfiinbet werden.
Der Ausjug aud ber Gebdudeftener-Rolle, fowie bcglaub\gc Ab-
forift ded vollftandigen Gr chblatted, Fonnen in unferem Bureau
Bimmer Nr. 25 eingefehen werben. .
Alle biejenigen, welde Gigenthum ober anberweite, jur MWirfam:
feit gegen Dritte ber Gintragung in das Grundbud) bebitrfenbde, aber
nidyt eingetragene Realrechte geltend ju machen haben, werden aufge:
forbert, biefelben jur BWermeidbung der Prdclufion fpdteftend im Ber:
fteigerungdtermine angumelben. i
Konigl. Preufi. Kreidgericht.
Der Subbaftations - Richter.
ge;. Scholy.

; 3
Hol3-Verfteigerungen
auf dem Unterforfte Niemegk bei Bitterfeld:
L. am 26, Febr, cr. BVormitt. 107, Wbe
im Sdlage beim neuen Forfterhaufe:
ca. 5 Gichen:, 71 Weifibuchen-, 27 Gichen:, 10 Riiftern:, 11 Aporn-,
22 Birfen:, 33 Grlenz, 1 Lindenftdmme, 4 rm Weifbuchen : Drefehfle:
gelholy, 1 rm Gfchen-Nupholy, 12 rm Efchen und 2 rm Birfenholy:
Nusftangen.
XN am 27, Febr. cr. Vormitt. 10 Ubr
ebenfalld im Sdlage:
unter Andbern ca. 60 rm MWeifbudyen:, 41rm Aborn:, 100 rm Erlen-
fcheit, 30 rm Aspen-Rundfcheit (yur Papierfabrifation), 51 Hunbert
Dafeln-Wanbdftsde, 90 rm ausdgebniippelted Hafelreifig (3u Bierfpdhnen).
Konigliche Oberforiterei Zockeritz.

MRusholz-Auction.

Dienstag den 11. Februar cr. frib 10 Ubr
follen in bem sum biefigen Rittergute gehdrigen Holje:

14 Stuct Ruftern bid 49 om mittlern Durdy-

mefier, 13 Stid Bicfen bid 34 cm mittl,

Durdym., 51Stick glatte Cllern, fire Tifdhler

und Pantoffelmadier pafjend,

unter ben im Fermine befannt ju machenden Bedingungen bffentlidy
meiftbietend verfauft werdben.

Rittergut Mosslitz, den A, Februar 1879,

Die Actionare _
er Actienfabrik landwirthschaftl. Maschinen Landsherg

i Landsberg, Neg.-Bej. Merfeburg,
werden zu einer ordentlichen Gen

eral-Versamml auf
%ttit;lg b. 28. Eebruar 1879 Radymittags 3mﬁit
in den Klopzig’schen @afthof ju Landsberg

eingelaben.
Tages-Ordnung:

1 ?;rlelgsu_;lss der Jabresvechnung fiir dad Gefchafts:
abr 1 e

2, BVericht der Mevifions-:Commifiion.

3. Dedharge:Ertheilung an Dirvection u, Wuffichtsrath.

A, Babl der Revifions-:Commiffion.

5. Befblupfafjungiiber die Yuflsjung der Gefellfchaft.

6. abl der Liquidatoren,

7. Grmachtigung des WUnfiichtsrathes, die Liquidato:
ren entiprechend ju entichdadigen,

Der Aufsichtsrath der Actienfabrik landwirthschaftl.
M:schinen Landsberg,

Landsberg, den 6. Februar 1879,
C. Sachsse.

Offene Stellen zum 1. April
2 felbitandige Landwirtbichaftevinnen u. 3 A.,Gtm:c o.
Hausfrau, 2 Kochmamiells fir Hotel, 2 perfecte KGchinnen
fite thtetgiitrr, 2 Jungfern b. i. allen weibliden Hand:
arbeiten g. bewanvert find f. adel, Hevrfchaften, 2 fadtifhe
g. Stubenmddchen, audy 2 Stuben:, 3 Haus: und 3

iichenmadchen fiiv Mittevgiiter, mit Atteften melden im
Comptoir von J. Chr. Binneweiss, Barfiiferfirafe 16.

Stellien suchen zum 1. April
16 Oef.-Jnfpectorven, u. zw. i. Alter v. 42, 38, 37, 36, 35,
34, 32, 31, 30, 29, 28, 26 u. 24 Jabhren, und
33 Feld: u. Hof-WVerwalter von 18, 19, 20, 21, 22, 23, 25,

26, 27, 28, 29, 31, 34, 36 und 37 Jabre alt, audy
10 Hofemeifter v. 28, 30, 30,40, 45, 46, 47, 49, 49, 50, fowie
A Oeckl.:Unfieber von 27, 38, 45 u. 58 Jabre alt, fimmtliche

Gtellenfuchende find in Suderviibenbau und [ irthfchaftl. Ma:

fginen riindlidy erfabren, aud
2 Stallychweijer, verbeivathet, 35 und 38 Jabre alt, und
1 lediger u. 1 verh. Rafer (Schweizer), 20—35 Jabr alt,

2 verh. und 2 led. Kutjcher, die Aderarbeit mit machen,
2 verbeirathete und 3 ledige berrichaftliche Diener, :
3 ledige und 2 verbeirathete Spivitus-Brenner. Sdimmtliche mit
langj. Atteftens Abfdyriften liegen i. m. Comptoir,
igef&uigm Auftrdgen fehe iy freundlichft entgegen.
Beforgung wird jugcfidmt.

Piinftliche
Beugniffe gratis. d
. Binneweiss,

Dad V. Gefdhyiftsjahr wihrte vom 3. April bis 29, December 1878,
alfo nur 269 Tage.
oy fg E’hlt 21'¢Dn find in diefer Seit jum Berein getreten und 2 ausgejdieden,
eftan! X
An Dividenden wurben ausgesahlt pro Mark abgeholte Waare S Pfg.
Connern, den 8, Februar 1879,
Der Borjtand.

Chr. Jung. W. Huth. L. Stobe.

Erster Preis — Districts-Schau Genthin 1878.

Grosse

IS l/ . i

g Luchtvieh-
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2 Allﬁﬂ()ﬂ. ameenmile 3
R Der Rinvviehpuchtoerein der Jerichower Elb:

3 S |nieberung bilt fene Diesjibrige Jungvieh:

2 2 | Wuction in Oftfrieslander BVollblut: u. Nachpucht am

23 Mittwody den 12, Mrs d. J. |

Bormittags 10 Wh
su Fischbeck bei Jerichow ab.
Stamm: und Milchregifter liegen sur Cinficht
bereit. Juchtrichtung: Mildyvieh crfter Klaffe.
G3 fommen aus ben Budtthiergenoffenfchaften
Kloster Jerichow- Steinitz, Fischbeck u. Grieben
sum Berfauf:

a. Bullen, 1—1Y/, Jabr alt, ca. 2 Stiid,

b. Stdrfen und junge Kithe ca. 35 Stiid,

c. Fdrfen u. BullEdlber, 2—6 Monat, ca. 0 St.
RNachfte Bahnftationen Schonhausen (Berlin-Lehrter
Babhn) Y/, Meile, Genthin (Berlin-Potddam:Magde:
burger Babhn) Y, Meile.

t Borftand des Slinbniebﬁtﬁtnmins der
rung,
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Erster Preis — Districtsschau Genthin 1876,

erichower Elbniei
Freiberr v. Gerssdorff, Borfigender.

S——
Eisleben, den 1. Februar 1879.
P. P.

Erlaube mir hierdurch die ergebene Mittheilung zu machen,
dass ich unter heutigem Datum an hiesigem Platze, Markt A2,
jm Hause des Herrm Richter, Eisenhandlung, ein

Tuch- & Buckskin-Geschift

errichtete.

Ich habe es mir angelegen sein lassen, durch Einkauf guter
her, fi ischer und englischer Fabrikate ein reichhaltiges

Sortiment h tellen und wird dasselbe noch durch téglich ein-

treffende Neuheitem der Friihjahrs-Saison bed d

Sreiwillige Subhattation.
Die jum Nadylaffe des verftorbe:
nen Kaufmanns Schubert u

ANakich PR Pasaive N Wettin gcbb’rjgen, bierfelbit bglc:
Kassenbestand . . . . . 498 [80l|| Mitglieder-Antheile . . . | 1433 |28 3;“‘&.@"““”‘“6" e
Waarenbestand . . . . . 4207 |60]|| Mitglieder-Spareinlagen . | 1457 [67| 1. €ine am Petersbrunnen bele=
Inventar- und Errichtungs- Zinsen fiir Spareinlagen . 54 |66 gene Sdeune— RNupungswerth
kosten nad) Ww. bulden . . . .| 905 48 8 Tplr.,, Sduppenanlage —
von 9% (a. % Jabr) . .| 775 [0 Ungedec}ku:i Unkosten . . ;g; gg Nubungdwerth 10 Thir.
Aussenstinde . . . . . 45 166 g:::;‘;;:‘:n Con ] as2e 57| 2 GinSohnbaus mit Hof, 0,38
Garten, Stallanlage— 66 Thir
M| 6157 [46) | 6157 (46 und 1 Thlr. Nusungswerth—

und da3 Planftiid Nr. 168b,
Sect. II von 2 a 80 qm —
0,21 Thlr. Reinertrag— Kar:
tenbl, 7 Nr. 369/172
mit gerdumigem hellen Laden, worin
friiher circa 30 Jabre lang ein
Materialwaaren - Gefchdft betrieben,
foll exbtbeilungsbalber
Sonnabend d, 22, Febr., d. J.
. Bormittags swifchen 11—1 UHL
im Lofale ded biefigen Rathakellers
dffentlich meiftbietend unter den im
Fermine befannt ju machenden Be:
bingungen verfauft werben.
Raufluftige Eonnen fidy aud) fchon
vorher mit mir in BVerbindung
fessen.
Wettin, d. 3. Febr. 1879.
A, Taak, Gerichts-Kanglift.
3n_ Folge biherer Anordnung
wird die auf Montag, den 10. d. M.,
angefeste Solzauftion des Rit:
tergutes Tragarth bei Merfe-
burg aufgehoben.
Zragarth, d. 7. Februar 1879,
Nittergut Tragarth.

Auf bem Gute Dewih bei
Tauda findet ein tidtiger, un:
verbeivatheter Hofmeifter, bder
mit der Drillfultur erfahren und
gute Beugniffe befit, fofort ober
bi3 1. Mdry Stellung. Gebalt 360
Marf und freie Station. Bugleidy
finbet audh) ein Gdvtner, unverbei:
rathet, Dder bie eute mit beauf:
fichtigen muf, bei hohem Gebalt
Gtellung.

 Bewerber wollen fidy fpdteftens
bis Gonntag ben 9. b. M. perfon-
liy bei ber Guts:JInfpection vor:
ftellen.

_Gin Gdmiedelebrling Fann unter
giinfligen Bedingungen in bie Lehre
treten beim Sdymicdemeifter Fr.

fchever, Marienftr. 11.
Gin ord. Kubbivt wird jum
1. April gefudht.
Boltmaris bei Teutidhenthal.
B. Peter.

vergrissert.
Neben meiner Muchhandlung fihre ich die bisher von
der Firma Hockemeyer & Binne hier betrichene

Schneiderwerkstatt

unter Leitung eines tichtigen Zuschneiders fiir eigne Rechnung
fort; bei Anfertigung ttbernehme stets die Garantie guten Sitzens.
Indem ich Ihnen bei Bedarf mein Lager angelegentlichst em-
pfehle, versichere ich Sie der reellsten und coulantesten Bedie-
nung und zeichne hochachtend

Fritz Hockemeyer,
Markt 42,

Zuckerriben- wd Fuiterribensamen-0ferts.

Dippe’sche Imperial -Zuckerriibe, weifi, mehrfac) pramiirt,
Preis nady Conjunctur.
Goldgelbe Walen, 2 50 k 30 Marf,

NRothe u. gelbe Niefenflajchen, 2 50 k 20 Mark,
NRothbe NRiefenpfabl, . . . . .25 :2 -
Gelbe do. a5 :2W -

finb von eigener Grente bes'ﬁitt’uhu.té Morl in gréferen und
Heineren Poften, entweder Ddafelbft over bei Emphinger,
Halle a/S., Schulberg Nr. 6, 3u besiehen.

o r
) .
Cafe David.

Baues halber befindet fich von heute ab das Mestaurant im
obeven Saal; ber Aufgang ju demfelben, ,lints eine Treppe Hoch”,
ift neu und bequem angelegt; ;
3wei neue gam. Billards,
ein gutes Glas Riebeckjches,
et engl. Porter u. echt %nge'mt u. Grlang. dunfl, Bier.

Auperdem find die fritheren Willardraume ju Gefellfchafts:
pimmern hergeridytet. il Heller.

Al

Ginem bodygeehrten Publifum von Halle und Wmgegend er:
laube i) mir ergebenft anjujeigen, daf i) bas friibere

Stein’sche Restaurant § Café,
gr. Braubaudgafie Nr. 31,

mit heutigem Tage erdfinet habe.
Simmtlihe Localitdten find der Mengeit entfprechend
und comfortabel eingeridytet.
Neues franz. Billard, feine Speifen fowic Getranfe,
und empfeble biermit meine Localitdtem dem geehrten Publi:

fum beftens.
Hodhadytungsvoll

Halle a/S., den 7. Februar 1879.

Pr. Kraneis.
@Y=" Bier ff. von Herrn W. Rauchfass bier.

16 Iiarfiisserstr. 16.

Bwei gute Wrbeitdpferde verfauft Marienfirafe Nr. 11.

Gebauer-Scywetidfe'fhe Budpdruderei in Halle,

Gine ﬁﬂbhﬂl}bﬂnk fite

Modelltifchler fieht preiswerth
gum Berfauf Bernburgeriir.32.

Rennthier-Wild,

feinfte Braten, fowie Jun:
en (feinfter  Reckerbiffen),
Fandinavifhe iweifie Ha:
fen, Sdhneehiibner direct von
den hoben Gebirgsthdlern Norwe:
gend billigft.
B. Blossfeld,
gr. Ulridyftrafie 11 im Hof.
200 Liter gute Mild) Werden
taglich sum Abbolen gefuchyt. Off.
gef. an @b, Stiickrath in vder
Gryp. b. 3tg. abjugeben.

Braunschweiger u.

alle ibrig.eingemach-
ten Gemiise, Frichte
| empfehlen

Bosse & Co.
Braunschweig.

Wir bitten um Auftrige. Billigst gestell-
ter Preis-Courant gratis und franco.

2 Lebrlinge fucht jest oder zu
Oftern §5, Taube, Drecyslermitr.,
Rathhausgafie Nr. 1.

Hall.Turn-Verein.

Gonnabend ben 8. Febr.
Abends 8 Uhr

Wereindabend

in Thieme’s Garten (Auguftafir. 2).
Durd) Mitglieder eingefiihrte Gdfte
find willfommen. Der BVorftand,

Familien-Rachrichten.
Todes-Anzeige.
Statt besonderer Meldung.
Gestern Abend ent-
schlief nach liingerem
Leiden mein guter
Mann, der Professor
Dr. Hermann Koehler
im 45. Lebensjahre.
Anna Koehler
geb. Colberg.
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